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3JLO3ORN

9L babgemdmgebgmm gi3ndbgds m dmsge® ngol — 5s8056ms Mol 0b@gMadz0ol o
3000 dmMab 3m3bnga300b gosgnmgdsb. gb nggdo bobgmddmgsbgmmmdn Bomds@gdoom sabobe.
®000mgmo bobgmaddmgabgmm mMogb@amgdamos gbgdal ggmm3mm batgzmdgboszom Reombmby s
dmbBogmggdl A1, A2 s B1 godm3m9d0bmgol s3Dowgdl. babgmddmzsbgmmb 8nbsba 3mdmbogsaol
bgmdgbymdss. 360d369mmzabos 3mIMbagaznal 3m339@g6(30980b dgdgbs, MmImgday mmba
3abogm@o 1bs-Fz930L Bemmdalb Imazo3b. gb Mbom-Rggzgdos: 3001L3D, 3MLATBY, RIIIMISN s
6360.

bodoMmzggmmb bmaswbogebdsbsmmgdmm bgmmob bodysmm Lagggbamals
396ObsdmagMgdamgda (X-XIl3emsbgda) dgmeg gbmn® gbslb BT ombgbg mbws g3enmdobyb.
Lodmaemm LagggbEal gHmgbeem LabBsgmm agadsdo B1 @mbg sdmoamos 2 Jggbodmegma: B1.1
©o B1.2

3ofggmo 3gmeg
<36mmMo 96 a36mmmo 96

I-IV gemobgdobs A1.1

LEobsHGo

V-VI 3mobgdob A2.2. A1.2.
LEobwsM G0

VII-IX JQobabob B1.1 A2.3
LGobsMGo

X-XII gemabgdols B1.2 B1.2
LEbos G

(0b. grmz69cm0 bobbogemm 8933s; wzberm@o 96980b b oboom§gdn bodnsem bsggbm@mdyg-
dmgo@o bobnemn)

B0bsdgdemyg bLobgmddmgabgmm asb3mm3bamos X 3mabobogab. ab mgds@ngzolb db&ng
00350bbnbgdl Imbomms sbozl s 330935bmL dgdga 0gdgdl: Ro33s, 393m3bgds, astgabmds
5 300 5mbgHs, MON0gMNMEgd0 JIMImgdmab s o.3.
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9L Labgm3dmgzabgmm dma3o3L M@ dmEeb. mocmmgmmo domasbo dgoagds 2 magabogsb.
LogFom gg@mm3nma batgzm3gbosom Res@mhmlb dobgogom, B1 (B1.1/B1.2) mbob dabsmbggsw
LogoMms @asbemmgdom 120-150 o3. basoa. of aobomgamabbnbgdgmoas abgmo god@mmgda,
gmE9d0(309: 993b 0 9615 83 3bm gbsb basgbgds hEsgbsbmab, LEsgmmdgb, Lbsgmmbwbgb
06 BemmMdgb 01y 56 3mLBsgmggda MmIgmndg Lbgs sbm gbsl, Medgbow domamos bbagmals
3mMB035(309, BrmMdgb 0 oMo IMbBsgmggdo LBsgmob B3g398L s .3.

dmg3gw0 Lasomdmngo downb dobgogom dgmeg YEbmr® gbsl X 3emslbido godmds 3goMadn 2
53 bason (ab. basomdmngn dag — 2018 brmab by q8dM0@sb, msega X), beaegnm Labbagemm Bemals
3omgbamn 3060393 35 33060boas6 dgagds. 53909309M0 3306M9d0bs s d3590g30M0 bascmgdol
35035m0bb0bgdoc Jgmeg @sbmnE g6slb emBmdaman 543b osbmmgdac 70 83. basma (35X2).
b0bodwgdamyg bobgmddmgabgmmmadn dm393mmo babbagmm dobamas asbgMammas 64 53509309
Losody (ab. dobamal gobsbomgdob ggads a3. 21). bLysormdmngo asbsbomgdal mgsmbsbEaboom gb
Lobgmddmgabgmm 3oMaem gMggds ghmgbym babbsgmm gqadsdo dm3gdmm bEGObsMEL s B1.1-0b
dobomobl gogms dgbadmadgmn ngbgds g LabBsgmm bgmdo.

B0bodwgdamg Lobgmddmgabgmm gobznmgbaomas 14-15 Bemals Imdomegdobogal. bogbo dma(zaglb
980093 09398b: go619abmdals 50BgMs, 3mEmbzm3n s dob Jabgrg0m 5s8nsbal obsbnsmgds,
3@, 3dMdmMgdmab YMHN0gMmmds; Fogdmoms, Mmam™ sxm3bgfmma Rzgbo dgamdomn, bmaswsw
5530560 0 8.9. mF0gg dmEmdo bomdmaqbamo ma39d0b 0g3s@ 03 LEMM MsbbzgMmadns
39-10 3emabob dmbbogmggdol sbogmdmog 0o30b9dnMgdgdmab, Moz gbgds MmamM(3 (3Mm©bal, nby
3mbaMEgdab dgbodmgdmmdgdls s domn (3bmazEgdal bEnmb.

»3bsMormma bagMom gzmm3gmo bafgimdgbosom Radhmgdals (36 amda dm3gdgemoas B1
mMBab smbgHnmmds. (36E0mdo smbgHomas 3nbombgzn 3gaqdo dgdmga Mbstgddo: asaqds,
300b3s, Ma3oMs30 s BgMo.

dmbdgbs/gombgo

dq8ndmos ad30am dofomamo, MHm(3d 04969396 bGsbmsGm@mm 9bsb s nbgm mgdgdbgs badatn,
egmeneg 96ab badndom, bymms, Mmeg0byBamn O™ s 8.d.; sbg3g, dgdndmos gogoam dofomswn
0bgmE35(300 L@ gmg3z0bom 09y MoEom 33393980006, 019y Me3oMd3Mdgb byms s g0 339300.
dgdndmos as30am 03 84L& gdob dobssmba, MmM3mgddo(y mMadsMdz0d YmggmEmoyMm 09dgddy.
sbggg dgdndmos gogoam bgEnmgdob dabssbo, HmImgddos ImmbGHmdamas dmgbon®mmdabs oy
»53350bogmagdol 838980, Laydamas aMdbmdgddyg o6 Ly gomaddy.

3356530

dq30dmns Imabas@mdabab magn gogammas Lbgoabbgs Lo@sssl. 3gdndmoas Babobbom
33 Dogdmom Lamdsmdn dngnemm Imbabomgmds, o¢y badMab ML gsbbomymo mgdgdas:
mRdbo, 3mdo, badndom, dmabsymmds. 3gdndmas gobondmm bszmmsm 80bbgddyg, m(369898Ls s
3m3s3mob 39adgdby. dg30dmos Imgmag asd3mzmdss bagmmsma sbfn s agsbadmomm ab. dgdadmons

056580309360mma© IMzgygg Mondg 8333, asdms39 Bogombamo & gJbEnb 56 gom8ols 3m 3y
doboombo s godmgogdgs Rgdn sd&o.




Bges

d930dmns o3696m 3mbsdMgds Rgdmazal bo(36md 0939ddy, Jogomomsm, o3bgem 8 9L
0b&gMby@BmENdda. dgdadmons dngbgmm Bgmacma Rgdlb dgamdmgdl s Imgmmbmm dsom Agdl
353m(300mg893bs s Jmedgdmnmgdgddy. 3gdndmons agbgmm sbggg dm jmg bogdnsba BgMaemoa

— 30g5m0ms, dmgzabsm dmwndn gs(30g60emn dgbzgomnbmgal, gombmgm sbamo dgbggomals
5609360 @ o.9.
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3oMggmo dmeyemo (Modul 1: Gestern, vorgestern, einmal...) dgagds Mo msgobagsb:
Lektion 1: Wie war es damals? (Gmam ogm gb 606?)
Lektion 2: Es war einmal .... (ogm 5 56o nym Mo.... )

53 dmeEmob 30M39mo0 030 dggbedsedgds gMmmabmma babbagmm ggadom X 3emsbobmgal
35035m0bb0bgdeem dq8ga 09398b: myxabob bg36gda, bamgbseggda s smmab YMmngMHomds,
dmambgdgdo. 3gmtg 5390 Bombymo mmab Prateritum-ob 390 goboggdae s dgbobbsgmea
Bomdmmagbomas yzgmobomaal 6a36mdn s baggzsmgmo dredstin ,Bomgmdnwms.”

3gmerg dmaewmo (Modul 2: Personlichkeit, Mode, Beziehungen...) 3g0a985 mG0 magabogsb:
Lektion 1: Was fiir ein Typ ist Thomas? (Gmgmo &odns oxmdsbn?)
Lektion 2: Was soll ich anziehen? (6 ¢60s Ragn(339?)

53 3meEyedo 3m(393mmo 939303 3ggLbedsedgds gMmabamo babbagmm ggadol mgds@ym
RaRmb. bobgmddmgabgmmda dm(398mmos 0bongnEal 598 03mdab bggMmgda, dog. 3o gamMos
80530560: mxobl 6936M9d0, MabsGmEgdo, Igamdmgdo, asfgabmds, Ro(33mmmds; Jo@gamos
8mgdg0gds: Imwo, IgbagggMabo Ro(33mmmds 3mb3Mg@mmn sanmobogal, Boa. 306m, 3mbzgMEo,
9bEMMS60, B3gmmgds; swanmo: 3gmdm bogM3ggd0, dog. Labea, dabs, bzmms, gdm, baemmba, 30bm,
©obgm.

(0b. gmmzb6mcmo babbsgmmm 39385, dgmmy wzborm@o 9bs, 0gds§umo hsmbm bodagsmm bsggbmmal
bobbsgemm amgdgdoboocmzabs).

39893990l gbomab gobogomsmgdmaw bagamxgodmgdal ©dg@gbmds gomagmomas Byznmgdbes
5 %a9590d0 3ndomdsdy. madbognmo s aMsds803mmo bagofgndmgdo 0o3sdab babosmb
3&oMgdL, M3 mbaMegddn madsmMazol bam-hz93980L gobgomsmgdsl 1bymdl bgmb.

Lobgmddmgabgmmb dabsbos ggMdsbmm 9bsdyg bgFnmmdoma ©s bg30M3g@y3zgmgdomo
33960353000 35630056 9ds. bogbo gms35bmMdL nbgmo 05393, HMImgdo(s Jobbsgmgdgmb 4.6.
Trasferfase-b @og9adgeb Moznmagdl.

3mbBsgmab boabdn Im(393mo bogsMxodmgdo dofomss MMngb@nmgdmmoas Jdgwgdsdy,
3oaMa3 0bgs v39899mn, M3 8589800 3936 MgbaALL 56 Fmambmal. Jobbogergdgmb
56 a0F0Mgds domo godmygbgds s s3znma© dgdmagdl as3zgomamal godmnmgdsl
3mbBo3mggdabacmaal babomobm ©s sgomoem gobeggdo od@ngmdgdom. dmbbsogmal G3gmeals
bogatgodmgda, d1bgdMngns, bErmaw dggbedadgds dmbbsogmal Bogbdn sblbam dobomab.

4399m g0g(36mdom Labgmddmzgebgmml dofamem 3m33mMbgbEgdLs s ol wosddnsne
Logmdgmgdl. sbggg amezsdbmdm Medgbndg dgomenm MRg3sL, M3 ao33gmomal sggadgzsdo
05396356gds00.
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8mbbagmoab Bogbo 3msobde bodymdasme

03mmagda, 3mbsobdgbo s bsgombsago &qdbEgdo;

mobo gbsm-Rzg30L (3mbdgbs, madsfsgn, 3ombgs s bgMs) asbgomsmgds;
3F035mxgMm3560 o35 dgda, HMImgday gdbabymads bozmdnbozsznm dobbgdl;
IFog30mzzgMmzaba aMmeds@nznmo bagsMxodmgdo;

053596960 bodmmgdadn bagomgndmeo;

053593900 madbngmGo dofogal asbodaMgdma;

LyGsmgdo, Mm3mado(z 93LabaEgds bLogmdnbazszom 3ndbydl;

LodmgMgdo;

06038 ,d96 dgandemas’;

0bgm@®3a(300 93946930l dqbobgd.

3mbbagmob Hggmmo 3mebob gobam@mBaggdma s bddobsm agamgdgdobmgal

dgbod530bmds ImbBsgmal bogbosb;

IF0g0mzzgMmzaba bagoMgndmgdn aMsds@ngmmo 3mbbEGd(30980bs @s mgdbonGo Jomagal
aobom®mIsggdmaco;

bobbogmo Lo yszgdobs s Ladg@yzgmm BMHsdbYdalb Rodmbsmzgamn ymggmn dm@eemals dmemb.

3sLbogmgdmoalb Gogbo

dgomeymo Mhgz980 dobbogmgdmagdobomgal;

3mbBogmab boabbes s Mggmmda dm3934ema 3mbabdgba dabaemal B@bL3MN3(30900
3abgbgdo;

&99bE&gdab GFMbL3Mmn3(30980 s 3obybgdo;

b56omgdo bg3nmn bagofgndmgdobsmgol;

dmmmob d93s%03989m0 &9bEgdo s domo 3sbubgdo.

3mbbogmob Bogbols syomBabams:

068 gM30m930;

ROM9O0;

bodmgFgdo;

bbgowabbgs &ndab LagsGgndm Lo ygzob LEmMMs© BatMdmmgdsda.

mbmonbmsgomgdgdo:
bbgomabbgs &ndal Lagstgndmgda gogmoama afMsds@nzmo 3mbbEMmg30900bs @s mgdLogal
a5bbs3 B 30(39dmow;
Lodabom sogamgdgdo;
053596900 abgmo ganxgdobogal, Hm3mgdbsas 0b@gmby@do dndsmds dgydmaso.
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dmbbogmols Bogbo

3meymo 1: 3306, 39306606, megbma(s

(Gestern, vorgestern, einmal ...)
®ogo 1: Hmam aym gb xbab? (Wie war es damals?)

0530 2: 0gm 5 5MS 0ym Mo ... (Es war einmal ...)

3m@umo 2: 0bogoEnsmmds, Ims, YHmogHnmdgdo
(Persénlichkeit, Mode, Beziehungen ...)
®d301: Gmam@o Gndns omdsabn? (Was fir ein Typ ist Thomas?)

®og0 2: Mo bs hognzzs?  (Was soll ich anziehen?)

09) Mdgbse dgg596gds Lobgmddmgsabgmm 83 09y 08 JobbmdMng KxanBL, geo-
96 360d3b9mmmzs6 308 gM0da ImasdMgds, Mmdgmbss bobgmddmgabgmm bagbgdoo
0335930 gdb.

Lobgmddmgabgmmlb domsgamo adofMgdo sM0sb dmbomwgda, Mmdmagdacz dsmmgal
3609369mm356 8 bonbE gHgbm Lo@s3098L bocdmsehgbyb.

Lobgmddmgabgmm g3megsdmdl Ggdb@ob Labgmdgdl, Gm3gmgdbsy Imdomogdo
dofomasw bdgbgb, 3ombymmdgb s byMgb.

Lobgmddmgabgmm gobobomsgl dmbomgdabmgol 360d3bgmmgab 0gdgdb.

bg306898Y39mgdoma 3m3nbogso0ol asbgnmamgds 93 babgmddmazsbgmmb dofMomawa
doboaboosmgdgmos. dsbdn dm(393mmoas Lbgoabbgs Godab bagsfMxgadmgdo gbmdMangn J39w0gdgd0b
aobo3xmdgbgdma. sbggg, dgbadadabn agemgdgda, MmBmgdacs dmbBs3mYgdL 4q9Mdsbmmgbmgsb
939469330 ymxzbabs @s ymgzgmmemon® 0b@gMagd30ob aomsgamgdl.

Lobgmddmgabgmm d0bbaw abobagl sMs Jbmmmem LadgByzgmm bom-Rzg3950L asbznmamgdab,
36337900 a0bbbgoggdamo 3nmE Mo 3mb@glbBgdab aoagdsobs s 3o@ngznb(3gdsb.

Lobgmddmgebgmmadn dm(398mmo 5309b@MM0 s 303G 0Mgdamo &qdbEgdo (sebgMammdama
&030b 94L& gd0, oMo (36mzMgdal 53Lobggma 538gda, Bradstn, bbgswsbbgs &adal
396365009389, 3300b39m0b bgFamo, 3mbsdMgdgdn) 8mbBsgzmggdl badsemgdslb odmagsl s8ma3bmb

936 FPmB ol 0530b509Mgd9d0 s doMomgmgda ass3mmmb bogyme® 3y Mabosb.

g3 gOm3bmm Lobbogmm a9adsdn 330mbymmdo, @sbma gbolb bLbsgms misbm
Lodysmmda dgbgmabs s gobbbgsggdamo bgbgdal, BMowa(309d0b 58mAgeabs s asblbbzsggdmman
0069dmmgdgdabs s 3968 ommdgdal aogqgdsl 60dbagl. gb Lobgmaddmgabgmm msgobo 3mbgyonm
LENMOSE 5330ymMBnmgdL 53 Immbmazbals. Lobgmddmgsabgmmadn dm(393mmo 59&0zmdgdo
3mbBo3mggdL Ladmemgdal ab393L aos(36MdngEMMB Mm@ NENmn 3Msz35mPgMmM3b9ds
abbogmmb Mmams Lognmama sbgzg PYEbONG0 FNEmEYMHOL ogsbgds.




dmgmg bomegg@gdo oabdamagmo 30039magdolb mgsbal (38gx8sba, mabs @s dsma ddmdmgda
960&9 8 398 9M0) (36mM3EM9d0006 g3 Jogm Bogblb mab gobgalb s 3mbBszmggdL BomBmoagbals

g360b 4963569 gdabs (3bm3zMgdsdg; Lodmamgdsol sdmgal 58maknbmb gobbbgeggdeyma bgbgda
5 BMo@n(30900, MomMd 05bomMdb goblsbrmzmmb bmomgnm@nEmnma msgobgdnmgdgda.
3mbBogmggdl gEbmMa gbobs s 3HmEYMab as36mdal 3hm(39Ld0 b Rsdmyysmadogom

33300060 baMImmanbgdn s gb LogMom Mbws ngmb yzgms (ab. gMmazbama babbagemm gqads,
D360 96980b LB bsMEG gd0 Ladysmm boggbr®dg- Dmgswn babawmo).

053598980l MIFMogmabmds, Mmamt(3 9339 >3603bgm, gomgmamos bygomgdlbs s xanane
d1domdady, M3 bgmb 1bymdl gbob og@ 0o as3mygbgdsl. s3sbmab, dmzgdmmoas wadmagn
053530, M3 mgqdLogn®a Jomagal smz0bgdel s aMsds@ngmmo bEENIGNMIdob LoMBEdsl
MbymdL bgmb. Byzomgddo s ganRn®o dxdomdal dgbodmgdmmds sg00msmgdl abgor asdgmen
MboMgdL s Mgdmmadgdl, Mmam@mgda(3ss: M8bs33MMImmds, (3m©bal gsbnsmgds, 3Gimdmagdgdols
9OOMIZ50 adaFMs. 53 ob3gd@do(s gb bobgmddmgabgmm dggbodadgds gMmgbym Labbsogmm
39335b, ®m3ab Bobgzoms(s, bogbmdMngn dgmgandal asts, dggsbgdal badodbgw Mbos nd(39L
bbgomabbgs asdgmma ¢bafmgda s moMmgdymagdgdo: 3sbyybaldggdmmds, MsbsddMmmdmmds, gongs
5 8.d. (nb. 9Em369emo bobbsgem a9ads, 9zberamma 969380b bBobos@Bgda bodnsmm boggbmmdg-
dmgoo bsboemo).

1. Labgm3dmgabgemm dmoa333L d9300a BdM0zgdb:

g6 Lbogmmd (Du lernst...) ymggmo Imnmob @sbobyobda dm(39dxma bagmdynbogszom
30bbgd0 dgbodadabo dmeemal mseg98dn Mbos 0d6qL Jocmbgmema.

R396 3356%0dmdo (Wir trainieren) ymaggmo dmemmob dmenmb dms93mo asbgemomao
dobamal godgmEgds dmbdgbol, 30obgal, madsmsznbs s BgMal dnbsbdndsmornm gomxadl
98bobmEgds, Mo 8mbBszmggdl, gMma dbEng, sdmaslb Batds@gdmma 3m8bagaznalb
Lodmomgdab, s dgmeyg JbMng, 33bsgdlb A2 @mMbal godms@abomgabs.

2. gbmdMogo 3mbb@ 30900

®00Mgm 330 gomdMnga 3mbbEMd30900 dgobbagmgds 9@ sd3mdMagsw. (3bGamdo
dmygeboemn MdM0 3980 3gmMmgds ymazgm magdo:

bo3m3mb
b:;;ognzdoeom LyMsmn osmman®a boGysoom
353mygbgdmmo gbmdfngn LGMYIGMMgdals
bod )
2d9@g39em oermgo RPN
af30@0gmo 3mbb@d30900b
(GPY:] b
8M202@0g0h oo edtlmuslEens
B396 38mgGom m9qLogs s gMods@ngs bodmgFmsedo
bogomgndmgdo 3m(393mmo mo30b mgdbogsdy
ool 2563 3
@ggdLogob 3s63@ 30393 QoyFEBMB0
Bo®3mmgds bomdmangdsdn 3m33mgdLyMa 396 K030
996 3ggodmoas bobbagemn dobomob asd8mygbgds




3. mbs-hggzgdo

Lobgmddmgabgmmadn gobbogmmmgdymoa ynMmemgds godmds gomdmngo §dgwgdal mmbagg
dofomao 3m339&9b(300L (madsMsgn, bg@s, 8mbdgbs s 30mb3s) 35630056 9dsl. mocmmgmma
33398 9b6300b53m30L 3mMLBsgmMg9dL Moz30eb3g Fogbmmgdsm bomsbswm LGMs@gangdoa,

M8 gddg oyMEbmdomss doo goznmmgdom &qJbE0b asaqds, 3mbdgbs, modsmszn o
bgee.

dofomao 3m339@9b(309d0 3001639, 3MLAIED, LI3VAIN s BIM dgbadmgdgmos as3zgmamab
30569300056 go3mBnbaMyg, gENdsbgmabash @edme300gdmao sdadszoab.

3035601IRJ3) - BI306N 3ISY3IRI3Y (3MLATEY RO WH3VAIIN): 35dmoygbgds nbgomn Gndabo
5 30bos@bob §9q4b@gda, Bm3mgdas boMoymam dggbedadgds ggmm3moa bafmgzmdgbossom
Ro@hmb d0gfM dmombmgborm mbagl. g3tm3nmo bafmgimdgbosizom badgmb mbggddy soyMobmdaom,
Lobgmddmgabgmm dgdmoagamamagds B1 ombobomgal dgbadsdabn bagmdnbozsznm 30bbgdocms s
Lo3g@&Yzgmm 0bEgb(3090000. LabgmIdm3zebgmmdn BaMdmmagboman mgdgda bagbgdoo 3sbbmdl X
3mabobomgab dg@Rgmm 0gds@ozeb.

3MLAJBY: Imbobdgbo &gdLbEgdol ogemgdgdowab asdmdwnbafg Imbbaogmaggdl o3 g8 e3bdy
dmgobmzggdem &94bEgdob @M 38mBBMogam aoggds. Lbgoabbgs Godnbs s dobssmbal
&99bBgd0 booymom dggbedsdgds LB sbwsMEnm Immbmzborm EMbgL s 53boYdL dMLBSZmggdL
B1 godmz00borgob.

LI396930: IMog5mRgfmazabas bogmadnbogsom bogmszngda, Mm3mgddas dmbBsgmy
3mbobomgmdl Mmgmez 3bdgbgemn 56 dmddgma 3oMa. ol 0gqbgdl 9bmdmoag domoal mayEm
mogobmamo Hmamy bodymazan®on, aby Mgomyma 3m3bogonnlb @Mmb.

smgobgdamon afeds@ognmao, mgdbogna s badg@yzgmm dmgdgegdgdalb godmbaygbgdma,
abggg LoydMgdLs s 06EgM3049ddn IMbsBarmgmdal Jobamgdsem gb Bogbo sMsgMo szsmgdal
3300350m3b.

3035601933 - 63640010 3I&IZIRI3Y (300163 R BIMY): 59M05698L 53 5J@ngmdoms
0563bmgd bgMoBgangdL, MmBmgdaz 8mbBszmgl gomsznmgdl bozmdnbozsnm dobbgdals
dombggoab.

300163d: babozombo ©9JbEgd0 Igsmgdoom 3G (39m0s. bbgeabbgs &ndabs s dnbssmbab
&994bEgd0 boFoymom sbggg dggbedsadgds LB sbEsME0m dmmbmazbom EmbAL.

0396 ©535m93L BoMBmoaqbl &q4bE0b Igbabgd @obdmm dq30mb393dy 3obbals go(393s,
&994bE0L bobomgdol sbEMIMngo® §MNTSbgNMeb o353d0Mgds, B9dLE L Bbamgdals s
LyFomgdob dgbadadobmdsdn dmygebs, bogsmammm 3sbbgdnseb LEmMA 3sbyybal Jgd8mbsdgs
(Multiple Choice) s goMonmgdal gosdmbadgds (richtig/falsch).

B36J: 69000 3m39bn3o300b MbsM0l asbbagnmaMgdmo godmnygbgds 3ombzalbaol
539daggdmo &9dbBgdas, HmImagdomsg Imbbsogmalb dgydemas abgmaddmgsbgmmb smbgMoma
obEmdomo &94bEgdab d94360Lsb, 3non 808mBgMal bamdmgdabsl s bbgs. Bgfal
LE®BJangdobs s sbmodgdgbama mgdbogyM-aMmseds@oznmo (3mmbol godmbseygbgdmawo s
bbgowsbbgs ¢q4LEgdob dgbombbegaw Lobgmaddmgabgmmadn Lbgsabbszs G030l @ogomgds s
bogamgodms dm3gdemo.




4. 33358030

59 bobgmddmgabgmmadn gfMsds@ngnmo magnbgdymgdgdobs s 3mbbEMs0gd0l
LobEgds@odazns bbgowabbgs &ndab LogeGgndmgdom brgds, Morg Imbbagmal badysmgdslb sdmasl,
055330609L, 53mM0(36mb, 3005dOHML s 3MbEJLE 0 393maygbmb aMsds@nzmma 3mMbLEMMd3ngdo.

3399990 093930b BaMamadda Imbbogmagqgdalb bozmdmbazszom dmmbmzgbgdl dqgqbodsdgde.
sbomgnbgdgm gbmdmng dobomsdg sggdmmo &9Jb@gdob 39dzgmdom, 3Msds@o0gmmn doboms
3mbBogmagb d0gbmmgds bgdot oy BgMommdoma bogmdnbagszom LoGs30d00m. MMdFngs
»3M5358030b gnmo® byl ¢BgmdlL bobbaogmal Lbm@sw asdmygbgdsb.

at5358030L LabBgds@odszns 9bal sbsmnbol bogymdggmbdy dgbadmgdgmoas aMmads@nzobomgol
ao3mymazoem 6obnmdo, Loz %odwgds Imemab amseds@ogmma dobams. Imbbagmal badysmgds
99939, 83ma36mb aMeds@nzmmo mogabgdamgdgda (Erganze die Regel) s dgoatmb nbnbo
ddmdmon® 9bsb. ymggmogg gb bgmb 1bymadl gomdmng magabgdymgdgddyg yumommgdol
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396y9693mmoc. LabaFmggmos dobo Retmzs magbyg Indamdol 3Gm39bdn. FmbBsgmggdals

dmE035(300L 535 gdal byl ¢bgmdl ol gog@ 0, Hm3d doo dgdmoasm dggagdolb 3gomunma
3d93mbB3gds Im(3939ema 3obmbgdol 39d39mdam. Imbbogmaqdl obgsg Igmdmnsc ymggmn dm@eemals
demmb dm393ema G gb@nb, ,Teste dein Deutsch®-ab, 39d39mdom bobbsgmal dgdmbdgds,
0300099%35b9ds s Im(393mo 3abeybgdol 3gdz9mdam dggagdal 3mMbGEMmO.

Wir neu B1.1 ombol aogmob d93wga dmbbogmagqdlb dggdmagdsm bLagmaymbagsom Lo@sz0gdda
4398m0 3m(393mmo afods@oznmo ggbmdgbadol godmygbgds:
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©53m30gdamo babswswgds (Nebensitze mit dass (Perfekt) );

53m 30qdmo babswaswgds (Nebensatze mit als);

Bgbsmmsga Labgmao s@bgdom Labgmmsb gMmow s Hmamm(s asbbsdbmgmgds (Adjektiv beim
Substantiv/Adjektiv als Attribut)

Bgbsmmsgn Lobgmob sdmmmgds asbLsdmgMma s gobybsdbmgmgmn s 0zmab dgdwga
(Die Adjektivendungen)

oobgomo bo@yggda: Gmamen, Gmdgmo .. ? (Fragewodrter: Was fir ein/eine ... ? Welcher,
welche, welches ... ?)
3°3d06gdomn 3oenm (Konjunktiv 1)

9L aM335@03memn dobams bEmm MsbbgzgomMsdas gMmazbmm babbagmm a9adsbmab (nb. badsdm
boggbamal gmmzbmemo bobbsgemm g93ds 2018-2024, dgmeg msberamma 9bs, bododm boggbamal
360358 033).
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3mbBogmab M39mmdn Im393mos babgMo @s dmbabdgbn bagsfmgndmgda. goms 53abs of
36309800 abgo bogaMgodmgdl, Gmdmagdag bamadamazm Mbam-Rz9393L sg0mamygdl.

ABS.5-6:U.1,2,3

3mbBsgmab boabdn dm(393mo gb Loddmem bsdydsm Mggemdn dgbodsdal bagemgndmgddy
domocmgdl.
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Lo®yz9d0“madbognmo dofMognl asdomMgdsl gdbabyMagdes.

3mbBogmab M39mma dggndmosm godmaygbmo go339m0mdyg badymdome, dobo asd8myqbads
3mbBogmggdlb sbgzg sdmyy30gdgemo dndomdabmgabsas dgmdmoaso..
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J398m 3m(393mm (3bGomgddn gb Jymgdo goseygzsebommas bagsmm bzmemgdal 10 Juymosba
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3301MX O2BIANM3d 33603360
53 5g&0gmdals

3mbBogmggdo dndomdgb byzamgdda. yzgme Lodmomgdom
3mbBogmg bgMb domamdy 5 od@&ngmdsl, Mmdgmbsi | ondxmdgbgdgb
ab bosdmabgdao 539mgdlL, sbg39 5 og@ngmdab, 396 30bmmmot
3ol go390m9ds(5 Job o6 8mLBMBL. As8mBgMaem 3565300 MbsMU.
5 &03mdgdL Imbbogmy smoggdl 565560l dobo a0dmygbgds

Ich glaube, du dobggz00 s 330l dsMomb magolb 3gbygomab. Jdga0dmosm adaem
3mbBogmggdo Mbos dg9(390mMb 393mn3bmb Mmdgmon [ Laggbymgddys.
3d@0gmdab 390935 3mbBMBL/o FmbLEMBL magzal 0535(mgdd 535mgdL
396y30emaL. 35LBs3mgdgma babsbbsm ME0agdl dm@0ga300b, yzgme
3mbBo3mggdL LogmInbozsznm BMsbgdl: ,Ich dmbBogmy og@ oMo
glaube, du kannst gern ..." /Ich glaube, du .... Gern. 560l RoGoemo
»Ja, das stimmt.“ / ,Nein, das stimmt nicht.” 35339900l

d03@nbaomgmdado.

1. 4 8mbbBogemg 3mdomdl gMomow. yzgms ganayb
80300507 Mq3L BobsLBES® IMIDogdmmao
3mo3o@o0 (»Platzdeckchen® oder ,Placemat®) (siehe
Vorlage). gmggm dmbbagmal o943 omsogobo bodydom
390, bas(3 3oL gndmos sbgHmb msgabo
3mbsdMydgdo.
2. 3obbogmagdgmn 5dmg3b ozomgdsl o6 Lgsdl
dg300b350. Imbbagmaggdo 6996 mo30560 439ms Imbbogmal
3mbsdEM7dq8Ls s 3obbgdbl Bnbmgab aobzmmgbor [ o3l ™

Placemat 39bg. asLEYMgdab dgdamd, dsm b dmbagndcgdma;

»33BM0SME” 3emaze@n Lasmal abfmals
dndaformgdom, nbg Gm3 ghmdsbgmals 3obyybgdols
Bognmbgs dgdemmb. gb 3Gim3gbo aMdgmmgds
Lo3xgM, LB yzgme gMMBsbgmals 3oLyYbl o
Boogoombagl.

3. ababmmb 8mbbagmggdo xanydo sxod9d96
8609369mmm356 06gm@ (3000, bgF96 0gdab

dofoma sb3gg@gob demags@ b dysammadn s
BoMoa 9696 dgwgagdl.

360b(3030: Think-Pair-
Share




dmbBogmggdo §dbosb me bEgb, g@ab dosb,
39mEgL - goMglb, abg, ®m3 yzgems 3mbBsgmgl
dos bMgdo 3gogl 3o EbommMa gofg BM0wsb,
M3gndba(s b 0bayydMmb. obbagmgdgemo
L3o3L 3obgal, 56 Bs3mgFnl cgdol MMIgmbdy(s

mbBogmggdds Mbos abamdAHmb dm(3934emo 59 @03mds dgandmnsc
Karussell/ MMob 356353mmdsdn. d93ga dsbbsogmagdgma a53maygbmon
Kugellager dmbBogmggdl odmgsb 60dsbl, HmImab dg3wmgas(s bbgowsbbgs 0gdgddy
oder dhnlich: dmbBogmggdo astg B61998dn as@ssanmmgdnsb LoboydGme s
Speeddating 9600 badognm dofx3bn3, nby GmMA 3ysgogm aodomommo bomdob
sbaemn 3o EbommMa. dobbogmgdgmn goawnls bogaMxodme.
939 300bgsdy, HmM3gmbdy s Imbbogmggdds sbaem
35M@bomEmMS6 ghma ¢bos 0baMdMH™E s o.3.
g4m39mo d93000b30b ©69qdsbs s @abEmmmagdals
3obbogmadgmn 8mbbagemggdl 3ot 339mmo
Logbsmom 5@&ymdobgdl.
3mbBsgmggda dofMomamaw mabo dmbBsgmabasb
333329 @ o RaBdo 23793539396
&99bEL, BmBgeag Medwgbndg boboema
d60b eogmanro. Gagb@oeb bsborngdo &99b&0L Joobgals
3mbBs3mggdL Mnggdsm bobam-6obagm. b 3mE3s
@33@30M39aE 0bobo Joobymmdgb Gggb@oab 03306395
30639 baBomb. Bognmbgal dg3wga 0boba B35
3mdomdgb xanBNMo. yzgems dmbBsgmgl BmbBagamgadaborgab,
®a953d0 9M0ggds doMomn, Mm3gemdy(s 8y Bzegrmbobsb
Reziprokes 3m(3939emns 8ol 80g@ dqgbabememgdgmo Bl 3
Lesen / a35mgds. og5mgdgdo dgbadmgdgmos ngmb MLOS3CII
Cheflesen d93ga0 §030b: gmo dmbBsgmyg oxsdgdl 935 9oom
Bogoombymb, 3gmeg asdmogzombagl bodysgdl, MO3ORGMJOS
39bo3g Lgsadl dg30mb39dL s Jgmaby ©5 LBsgmmd 96
353mng303L 303mmgdol, Mmame dgadmagds LBsgemgdob 3Gm(3gbdo
3°80dgeqb Gadb@e- 35b 3g3wga Gos ygams 3sbigbobagdemmdal
©33LOMMgL M350l ogemgdsl, gameal
4393 6930 0bygdlb 89L& nb dg3gan 6sbamal boggos® oogdy
Bogombgol. 3mbbBagmggdo magasbom domomygdl 2gdab.
dgLabemgdgmo ogamagdoom gowslb39396 doo
3oMx 3603 M3 ganaab 6936L o obg dg3ya,
Lobad o6 EobEMmgdws BgdbBdy dmdomde.
RaNBYO0 39domdob @abEnmadolb dgdwga
R330@)0 X3YBYO0b b53:79dg3M9d0 deroge@gddy
bogmabm mmabob bbgowsbbgs 3mmbggddo.
X3RS 96 s0Mhomb gMhon Bsm3dmdswggbgmo,
m3gemog @oagds dobo gamaab 6539dg3tob bab
5 bbgs xaneygdab 6g3¢gdb 13sbxbgdl bogmosm b 2gd&ogmos
6539939356756 535380695 30mbzg8by. oAYbggrymxls
Messe 3mbBo3mggd0 onsb Lbgoabbgs 3ms3e8gdmab, 3mbBogmggdals
L30dgb dg300b398L, 535L7dg6 dggagdl s 5g@0Mo© BoBmgal
bogyzgmgbm 6534dg35Mb bgsdgb 39Mb33ma3930. bobBsgemm 3Em(3gbdo.

3mbBs3mggdL Boboblbam dgandmosm onmogmo
Lodg@&Yzgmm BMSBYda 9313938060l Jobo(393sw:
»Was finde ich besonders wichtig/interessant?“

56 ,,Gibt es etwas, womit ich Gberhaupt nicht
einverstanden bin?*
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Sprechintentionen:

Wie war es damals?

Situation: Herr und Frau Weigel erzahlen von ihrer Jugendzeit,
von den Konflikten mit den Eltern, ihren Traumen, heimlichen
Kinobesuchen, ...

* (iber vergangene Erfahrungen und Erlebnisse berichten
 erzdhlen, wann etwas war, wann ein bestimmtes Ereignis
stattgefunden hat

Strukturen: Prateritum der Modalverben, Prateritum von sein
und haben, Nebensatz mit als

© Kisren Sie zuerst ausgehend vom Titel der
Lektion Wie war es damals? die Bedeutung von
damals. Ermuntern Sie dann die S, Vermutungen
Uiber Frau Weigels Jugend anzustellen: Was
machte Frau Weigel mit 15 Jahren? Hat sie sich gut
mit den Eltern verstanden? Hatte sie Streit mit der
Mutter? ... Die S kdnnen ihre Vermutungen, die
als Einstieg in die Thematik der Lektion dienen,
auch in ihrer Muttersprache auern. Prasentieren
Sie anschlieBend den Hortext bei gedffneten
Biichern, so dass die S zuhoren und mitlesen
konnen. Die S vergleichen ihre Vermutungen mit
Frau Weigels Erzahlung.

© Bausteine: Die S lesen die Textbausteine und
ergdnzen die Liicken mit den Informationen und
Strukturen aus dem Hortext von U1.

€©) Die S stellen im Plenum Fragen zur
Jugendzeit ihres Lehrers/ihrer Lehrerin.

O und © Klaren Sie zuerst die Bedeutung des
Titels Damals ...: Die Eltern erzihlen. Lesen Sie
anschlieflend von beiden Erzahlungen jeweils
nur den Beginn des ersten Satzes vor (Mit 15
wollte ich ...; Mit 15 interessierte ich mich fiir ...)
und ermuntern Sie die S, sich zu tberlegen, was
dann wohl passiert ist und wie die Geschichte
weitergeht. Auf diese Weise wecken Sie die
Neugier der S; sie wollen dann beim Lesen
herausfinden, ob ihre Vermutungen zutreffen
oder nicht. Die S arbeiten dann alleine oder zu
zweit, lesen den Text und l6sen Aufgabe 5.

Hinweis: In PA konnen die S die Texte aufteilen,
einer liest den Text tiber Herrn Weigel, der andere
den Text liber Frau Weigel, dann kdnnen sie sich
gegenseitig den Inhalt berichten und U5 machen.
Gehen Sie wahrend der Aktivitat durch die Klasse
und unterstiitzen Sie die S bei Schwierigkeiten.
Vergleich im Plenum.

@ Ubersichtstabelle iiber die Modalverben

und Uber sein und haben. Die S libertragen

die Tabelle ins Heft und erganzen die
Prateritumformen. Vergleich mit dem Tafelbild
bzw. einer Overheadfolie. Weisen Sie auch auf
den Grammatikkasten mit den Prateritumformen
im Singular hin und erklaren Sie die Bildung

der Prateritumformen. Lenken Sie die
Aufmerksamkeit der S auf die 1. und die 3. Person
(sie sind gleich, haben keine Personen-Endung)
und auf den Wechsel des Umlauts in kénnen,
miissen, diirfen zum einfachen Vokal.

€) Lesen Sie zusammen mit den S die Tabelle
und kldren Sie neuen Wortschatz. Notieren Sie
dann mit Hilfe der S einige Wann-Fragen zur
Tabelle an der Tafel: Wann konnte Tina laufen?
Wann musste Tina in den Kindergarten gehen?
Wann wollte Tina Tennis spielen lernen?...
Erinnern Sie die S daran, dass die Praposition
mit einen Dativ erfordert: Mit einem Jahr konnte
Tina laufen./Mit zehn Jahren konnte sie ... (Dativ
Pl.) Nun stellen sich die S gegenseitig Fragen zu
Tinas Lebensgeschichte (der Reihe nach oder mit
einem kleinen Ball).



Hinweis: Diese Ubung stellt eine miindliche
Vorbereitung der kommenden schriftlichen
Ubung dar.

© Die S schreiben in PA Tinas Lebensgeschichte
ins Heft. Weisen Sie die S darauf hin, dass man
in fortlaufenden Texten die Zahlen 1-12 als Wort
schreibt (siehe Textanfang). Vergleich im Plenum.

© PA: Als Vorbereitung kann jeder S eine Tabelle
wie in U7 zur eigenen Lebensgeschichte erstellen.
Dann erzdhlen sich die Partner gegenseitig die
wichtigsten Stationen ihrer Lebensgeschichte, die
sie als HU aufschreiben kdnnen.

O PA: Die S stellen sich gegenseitig Fragen zu
ihrer personlichen Lebensgeschichte.

Variante: Jeder S notiert sich zwei Fragen zur
personlichen Lebensgeschichte von Schulka-
meraden, interviewt dann ca. vier andere S und
notiert deren Antworten. Anschlieflend kénnen
Sie in der Klasse fragen: Wer hat Informationen
iiber S1? Alle, die mit diesem S gesprochen
haben, teilen ihre Informationen mit. Dann
fragen Sie: Wer hat Informationen iiber S2? usw.
Auf diese Weise kommen verschiedene S zum
Sprechen und die S, iiber die gerade gesprochen
wird, horen besonders aufmerksam zu.

@ Lesen Sie ein Beispiel vor und prasentieren
Sie auf diese Weise den temporalen Nebensatz
mit als. Erklaren Sie den S, dass die Ausdriicke
Mit 10 Jahren/Mit 12 Jahren ... auch durch

einen Nebensatz mit als ausgedriickt werden
konnen: Als ich 10 Jahre alt war, ... Weisen Sie
auch auf den Grammatikkasten hin, der auf die
Endstellung des Verbs im Nebensatz aufmerksam
macht. Die Satzschalttafel in U11 zeigt auch,
dass der als-Satz sowohl vor als auch hinter dem
Hauptsatz stehen kann. Machen Sie den S die
Wortstellung deutlich: Wenn der als-Satz vorn
steht, ,stof3en die beiden Verben in der Mitte
zusammen”: Das Verb im als-Satz steht vor dem
Komma, das Verb des Hauptsatzes steht direkt
nach dem Komma: Als ich 10 Jahre alt war,
musste ich friih schlafen gehen. (Der als-Satz
besetzt die Position 1,

das Verb des Hauptsatzes steht auf Position

2). Die S arbeiten dann zu zweit und machen
Mini-dialoge wie im Beispiel. Vergleichen Sie

die Dialoge abschliefend im Plenum und lassen
Sie einige davon in der Klasse oder als HU
aufschreiben. Besprechen Sie mit den S die
Grammatikseite [KB, S. 27]. Dort wird auch der
Unterschied zwischen als (temporal) und wenn
(temporal) verdeutlicht.

Variante / Ergdnzung 1: Jeder S notiert 5-6 Fragen
zum Thema ,Personliche Lebensgeschichten”.
Als HU machen die S mit Hilfe dieser Fragen
Interviews mit ihren Eltern, Grof3eltern oder
Geschwis-tern. Mit den Antworten schreiben sie
dann einen Text.

Variante / Ergdnzung 2: Kreatives Schreiben

in der Klasse zum Thema , Personliche
Lebensgeschichten”: Bringen Sie Fotos und
Abbildungen von Menschen aus Zeitungen in den
Unterricht mit. Jeder S sucht sich eine Person,
klebt die Abbildung auf ein Blatt Papier und gibt
der Person einen Namen. Dann schreibt jeder S
einen Satz {iber diese Person auf das Blatt. Dieser
Satz soll mit Mit einem Jahr ... beginnen. Geben
Sie auf der Tafel oder auf Overhead weitere
solche Satzanfange vor: Mit 18 Monaten ... / Mit
zwei Jahren ... /Als er/sie vier Jahre alt war, als
er/sie sieben Jahre alt war, ... Wenn die S den
ersten Satz geschrieben haben, geben sie alle ihr
Blatt dem linken Nachbarn weiter, dieser notiert
den zweiten Satz und gibt das Blatt wieder nach
links weiter, der nachste S notiert den dritten
Satz und gibt das Blatt abermals weiter usw.

Sie konnen ein zeitliches Limit vorgeben oder
sagen, dass am Schluss z.B. zehn Satze auf jedem
Papier stehen miissen. Am Ende kdnnen die
Lebensgeschichten vorgelesen und aufgehdngt
werden.

Hinweis: Diese Aktivitat kann auch in KG mit 4-5
Personen durchgefiihrt werden, dann kann jede
Gruppe die originellste Geschichte auswahlen
und nur diese im Plenum vorlesen.

® Schreiben Sie den Titel der Ubung an die Tafel
und erkldren Sie den S die Situation. Prasentieren
Sie nun den Hortext bei geschlossenen

Biichern: Die S horen zu und versuchen, einige
Informationen zu notieren. Nach dem ersten
Hordurchgang tauschen die S ihre Informationen
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in KG aus. Anschlieflend horen die S den Bericht
ein zweites (eventuell auch ein drittes) Mal,
machen dabei neuerlich Notizen und tauschen
sich in neuen KG dariiber aus. Erst jetzt 6ffnen
die S die Biicher, lesen die zehn Aussagen und
entscheiden in PA, welche stimmen und welche
nicht. Zur Kontrolle prasentieren Sie den Bericht
noch einmal. Abschlieflend vergleichen Sie

die Losungen im Plenum und lassen die S die

7\

falschen Aussagen richtigstellen.

& Wortschatzwiederholung:

PA oder Reiheniibung: Die S befragen sich
gegenseitig und verwenden fiir die Antworten
die angegebenen Informationen bzw. ihre
eigenen Ideen.

Du kannst: Bekannte Vorgehensweise.

© 1¢2¢3f4b5g6h,7d,8a

® wollen - wollte, miissen - musste,
konnen - konnte, diirfen - durfte,
sein — war, haben - hatte

€ Mit acht Monaten hatte Tina schon
Zahne, mit einem Jahr konnte sie schon
laufen und mit 18 Monaten konnte sie
sprechen. Mit zwei Jahren wollte sie
nachmittags nicht mehr schlafen. Mit drei
Jahren musste sie in den Kindergarten
gehen. Mit vier Jahren wollte sie den
ganzen Tag spielen und viele Freunde
haben. Mit finf Jahren wollte sie schon
Tennis spielen lernen und mit sechs
Jahren musste sie in die Schule gehen.
Mit sieben Jahren musste sie jeden
Tag Hausaufgaben machen. Mit acht
Jahren durfte sie nachmittags noch nicht
weggehen. Mit zehn Jahren konnte
sie schon gut Tennis spielen und sie
durfte auch nachmittags weggehen. Mit
vierzehn Jahren wollte sie dann nach
England fahren.

\ _/ Losungen und Hortexte Kursbuch

O »2
Mein erster Schultag ... ja, das war im
Jahr 1937. Ich hatte natiirlich grofie Angst.
Ich war sehr nervos und hatte in der
Nacht ganz wenig geschlafen. Wir waren
36 Schiiler und Schiilerinnen in der
Klasse. Ja, damals waren die Schulklassen
viel grofier als heute. Ich konnte natiirlich
nicht lesen und auch nicht schreiben.
Aber ich hatte einen Klassenkameraden,
Franz, und der konnte am ersten
Schultag schon lesen und schreiben.
Sein Vater war namlich Deutschlehrer.
Mein erster Lehrer war sehr streng.
Wir mussten den ganzen Vormittag
sitzen bleiben. Um 10.15 Uhr hatten wir
Pause und ich wollte schon nach Hause
gehen. Aber ich durfte natiirlich nicht,
ich musste bis 13.00 Uhr in der Schule
bleiben. Als der erste Schultag zu Ende
war, war ich wirklich froh, meine Mutter
wiederzusehen.

Das stimmt: 3, 6, 9

-

© 1. wollte, 2. hatte, 3. konnte,
4. wollte — musste - hatte,
5. durften, 6. musste,
7. wollte — wollte, 8. konnte

\ _/ Losungen und Hortexte Arbeitsbuch

€ 2¢,3b,4d,5f6a

O Maogliche Losung:
1. Aber als sie 10 war, hatte sie
wenige Freunde.




2. Aber als ich 10 war, durfte ich nicht am
Nachmittag mit Freunden weggehen.

3. Aber als er 10 war, wollte er Fuf3-
ballspieler werden.

4. Aber als wir 10 waren, waren wir
sehr faul.

5. Aber als ich 10 war, wollte ich nicht
Deutsch lernen.

1. Damals musste Mutti immer zu Hause
helfen.

2. Nachmittags wollte ich eine Stunde
fernsehen.

3. Als Jakob 10 Jahre alt war, konnte
er Klavier spielen.

4. Als Eva klein war, hatte sie viele
Freunde.

5. Damals durften wir Kinder nicht
bis spat aufbleiben.

6. Als Laura 10 Jahre alt war, konnte sie
schon gut Ski fahren.

Magliche Lésung:

An meinem ersten Schultag war ich
sehr nervos. Ich hatte groe Angst.
Ich wollte nicht in die Schule gehen,
ich wollte zu Hause bleiben. Meine
erste Lehrerin war jung und nicht
autoritar. Damals konnte ich nicht
lesen und nicht schreiben. In der
Klasse durften wir sprechen und laut
sein.

>3

@ Herr Keller, wann und wo sind Sie
geboren?
Ich bin im Jahr 1942 in Niirnberg
geboren.

® Welche Erinnerungen haben Sie
an lhre Kindheit?
Also ... ich erinnere mich sehr gut,
dass ich nicht in die Schule gehen
wollte. Jeden Tag musste mich
meine Mutter zur Schule begleiten.

® Hatten Sie viele Freunde?
Natiirlich hatte ich viele Freunde.
Mein bester Freund war Hans. Er
war sehr lustig und nett.

©® Durften Sie als Kind allein weggehen?

Klar, alle Kinder durften damals
allein weggehen. Es gab keinen
Verkehr in der Stadt. Die Eltern
hatten also keine Angst, dass uns
etwas passieren konnte.

® Was wollten Sie als Kind werden?
Als ich klein war, wollte ich Bank-
direktor werden. Aber meine
Eltern konnten mein Studium
nicht finanzieren. Also musste
ich sofort nach dem Abitur eine
Stelle suchen.

©® Hatten Sie damals einen besonde-
ren Wunsch?
Ja, ich wollte eine gro3e Reise machen.

® Und wohin?
Nach Amerika. Leider ist dieser
Traum bis jetzt nicht in Erfillung
gegangen. Schade!

Losung:

1942 - Niirnberg, wollte, musste,
hatte, war, durften, hatten, war -
wollte, konnten, musste, hatte, wollte

& Maégliche Lésungen:

1. Wolltest du damals in die Schule
gehen?

2. Konntest du damals schon lesen?

. Wie war es an deinem ersten Schultag?

4. Durftest du damals bis 23.00 Uhr
aufbleiben?

5. Was wolltest du damals werden?

6. Hattest du viele Freunde?

w

& Als ich drei Monate alt war, war ich schon

fast einen Meter grofs. Ich hatte auch
schon alle Zédhne. Meine Mutter war

sehr froh dariiber, denn so konnte ich
schon ganze Karotten und Apfel essen.
Mit sechs Jahren war ich dann schon

fast zwei Meter grof3. Ich musste nicht in
die Schule gehen, denn ich konnte seit
meiner Geburt schon lesen, schreiben und
rechnen. Jetzt bin ich hundert Jahre alt
und noch gar nicht miide.
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- 5 = T t Name:
Klasse: _____ Datum: /25 = Note:
A. Ergénze mit Préteritum. — [0

haben - sein (2) - wollen (2) - miissen (4) - diirfen (1)

MeineEltern ___ sehrstreng. Mit12Jahren____ ich nach der
Schule immer sofort nach Hause kommen, aberich____ nicht.
Ich immer piinktlich zu Hause sein.Ich____ nicht viel Zeit zum Spielen,

weil ich meiner Mutter helfen
Nachmittags _ich zu Hause bleiben und Hausaufgaben machen.
Ich___ manchmal weggehen, meine Freunde treffen, aber ich

nicht. MeinVater____ namlich sehr autoritar.

B. Erzdhl aus deinem Leben mit Modalverben, haben und sein. — /4

Mit 3 Jahren

Mit 6 Jahren

Mit 10 Jahren

Mit 14 Jahren

C. Bilde Satze im Préteritum. /8

1. Tina e sprechen  schon < mit 18 Monaten ¢ kdnnen

2. als 5 Jahre alt « sein ¢ ich « ich * den ganzen Tag ¢ wollen « spielen

3. mit 10 Jahren ¢ ich « bis 22.00 Uhr aufbleiben « diirfen « endlich

4. als 5 Jahre alt « Mozart « sein * kdnnen « schon sehr gut Klavier spielen « er

D. Dein erster Schultag. Erzahl. -3




Marchen.

@ Es war einmal ...

Situation: Prasentation des Marchens Rotkdppchen und anderer

Sprechintentionen:
e ein Marchen verstehen

e ein Marchen erzéhlen

Strukturen: Prateritum (regelmafige, unregelmafiige Verben)

@ Betrachten Sie gemeinsam mit den S die fiinf €} Einstieg: Fragen Sie die S nach dem

Abbildungen. Sammeln Sie die Assoziationen der
S (Was seht ihr auf den Bildern? Wer ist das? Was
passiert da gerade?/Was ist da passiert?/Was
wird (gleich) passieren?) und schreiben Sie einige
Marchen-Worter auf Deutsch an die Tafel. Fragen
Sie die S, um welches Marchen es sich jeweils
handelt. Die S sagen die passenden Titel zuerst
einmal in ihrer Muttersprache und versuchen
anschlieflend, die fiinf vorgeschlagenen
Marchentitel auf Deutsch den entsprechenden
Bildern zuzuordnen - hier kdnnen Sie den

S mit einigen Erklarungen zum Wortschatz,
insbesondere zu den Komposita, helfen.

© Fragen Sie die S zunichst, welche Figuren im
Marchen Rotkappchen vorkommen.

Die S nennen die Figuren in der Muttersprache,
die Sie an der Tafel sammeln. Betrachten Sie
anschlieflend mit den S die abgebildeten Figuren:
Die S sollen die zu Rotk@ppchen passenden
Figuren herausfinden. Die S kdnnen dann

auch noch iiberlegen, zu welchen Marchen

die anderen Figuren passen (der Zwerg:
Schneewittchen;

der Prinz: Dornréschen, Aschenputtel; der

Konig: Dornroschen; die Eltern, die Hexe:

Hansel und Gretel; der Hase: Vielleicht kennen

die S das Marchen ,Der Hase und der Igel”).

Verlauf des Marchens (den einige S in ihrer
Muttersprache erzdhlen konnen) und nach
Attributen und Charakteristika der einzelnen
Figuren. AnschlieBend diskutieren die S in
KG oder im Plenum, zu welchen Figuren die
angegebenen Satze 1-8 passen.

O Unterteilen Sie die Klasse in fiinf Gruppen,
jede Gruppe liest einen der fiinf Textabschnitte
und ordnet ihn dem entsprechenden Bild

zu. Gehen Sie wahrend dieser Leseaktivitat
durch die Klasse und helfen Sie den einzelnen
Gruppen bei Wortschatzproblemen und
Verstandnisschwierigkeiten. Anschlief3end
berichtet jede Gruppe in

der Klasse iiber den Inhalt ihres Abschnitts.

Im Plenum werden die Abschnitte dann in die
richtige Reihenfolge gebracht. Zum Abschluss
konnen Sie mit der Klasse das Marchen noch
laut lesen: Einige S lesen laut vor; oder: Je ein S
der fiinf KG liest den Textabschnitt der KG vor;
oder: Die S der KG teilen sich ihren Abschnitt so
auf, dass jeder S zum Lesen kommt.

© Variante zum Vorlesen von U4: Die S
schneiden in KG die kopierten Textabschnitte
und Bilder aus und kleben sie wie in der
Anleitung beschrieben auf zwei DIN-A4-Seiten.
Nun konnen die S der KG das Marchen laut im
Zusammenhang lesen.

® Grammatik: Prateritum. Im Plenum suchen
die S im Marchentext die zu den Infinitiven
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passenden Prateritumformen. Ubertragen Sie die
Tabelle auf die Tafel oder auf eine Overheadfolie
und fiillen Sie sie gemeinsam mit den S aus.
Hinweis: Die Buchstaben in Klammern beziehen
sich auf die fiinf Textabschnitte A-E. Anschlieflend
schreiben die S die ganze Tabelle als HU in ihr
Heft.

€ Betrachten und besprechen Sie nun mit

den S die ausgefiillte Tabelle aus U6: Was fallt
den S auf, welche RegelmafRigkeiten konnen sie
erkennen? Bringen Sie die S mit entsprechenden
Fragestellungen dazu, zwei Gruppen von Verben
und die Merkmale ihrer Prateritumbildung zu
unterscheiden.

© Betrachten Sie mit den S den Grammatikkas-
ten mit der Prateritumbildung der regelmaBigen
und unregelmatfiigen Verben. Erkldren Sie den S,
dass die unregelmafigen Verben im Prateritum
den Vokal andern und dass man diese Verben
dem Vokalwechsel entsprechend in verschiedene
Gruppen einteilen kann, die das Erlernen der
Formen erleichtern. Machen Sie sie auch zum
wiederholten Mal darauf aufmerksam, dass die
Formen der 1. und 3. Person im Prateritum gleich
sind. Nun ordnen die S in PA oder KG die un-
regelméaRigen Prateritumformen aus U6 in

eine vorbereitete Tabelle mit den Vokalen (wie

in U8 vorgegeben) ein. Vergleich im Plenum.
Festigung Prateritum regelmafiige und
unregelmafige Verben: Die S werfen sich
gegenseitig einen Ball zu, ein S sagt ein Verb
aus der Tabelle in U6 im Prasens, z.B. wir

tragen, der S, der den Ball fangt, bildet die
entsprechende Prateritumform wir trugen. Dann
sagt er eine neue Prasensform, z.B. ich frage und
wirft den Ball weiter. Der nachste S bildet die
Prateritumform ich fragte usw. (Diese Aktivitat
kann auch in PA oder KG durchgefiihrt werden.)

© Mindliches Erzéhlen: Die S erzihlen das
Marchen von Rotkappchen in PA oder in KG.
Erklaren Sie vor der Durchfiihrung dieser Aktivitat
die Bedeutung der angegebenen Satzanfange
(z.B. Markierung der chronologischen
Reihenfolge durch Voranstellung von Temporal-
Ergdanzungen und Adverbien: eines Tages, sofort,

inzwischen, plotzlich, kurz danach) und erinnern
Sie die S an die Anderung der Satzstellung,
wenn das Subjekt nicht auf Position 1 steht. Zum
Abschluss wird das Marchen noch einmal im
Plenum erzahlt.

O Rothelmchen ist eine moderne Variante

des Marchens. Betrachten Sie mit den S die
Abbildung, klaren Sie dabei die Bedeutung des
Titels Rothelmchen und laden Sie die S dazu

ein, Elemente einer modernen Geschichte

zu erfinden. Besprechen Sie anschlief}end
gemeinsam mit den S den angegebenen
Wortschatz, der die Handlung der Geschichte
vorzeichnet. Auf die PA, bei der die S sich
gegenseitig das Marchen erzahlen, folgen eine
miindliche Nacherzahlung im Plenum und eine
gemeinsame Verschriftlichung des Marchens, so
dass alle S die gleiche Version im Heft haben, an
der zu Hause weitergearbeitet wird.

& Fragen Sie die S, wo sie einen so gestalteten
Text normalerweise finden, und besprechen

Sie mit ihnen die Bedeutung des Titels.
Ermuntern Sie sie, Vermutungen tber mogliche
Parallelen des Inhalts eines Zeitungsartikels zur
Marchenhandlung anzustellen. Wenn Sie den

S bei der Hypothesenbildung helfen wollen,
konnen Sie ihnen die Protagonisten verraten: ein
Hund, ein Hamster, ein 5-jéhriges Mddchen. Lesen
Sie die Geschichte dann laut vor und geben Sie
den S anschlieend Zeit fiir eine stille Lektire.
Nach dieser Lektiire sollen die S die drei Fragen
Wer? Wo? Wann? beantworten kénnen (Wer sind
die Protagonisten? Wo passiert das? Wann passiert
das?). Vergleich im Plenum.

® Detailverstehen: Die S l6sen die Aufgabe
alleine und vergleichen ihre Losungen in PA oder
in KG. AbschlieBend Vergleich im Plenum. Dabei
stellen die S die falschen Aussagen richtig.

Aussprache: Die S horen zu und sprechen nach.
Der Fokus liegt auf der Betonung der Vorsilben

bei den trennbaren Verben.

Wortschatzwiederholung: U13-015



&) Die S bereiten in KG die Inszenierung des
Marchens oder einer modernen Variante vor,
das sie anschlielend frei sprechend im Plenum
vorspielen. Ein Erzahler/Eine Erzahlerin kann
die verbindenden Texte zwischen den einzelnen
Szenen sprechen.

& Memory mit Verben: Die S spielen in KG

nach der im Buch gegebenen Spielanleitung.

Die Kontrolle geschieht mit der Liste der
unregelmafigen Verben im Arbeitsbuch auf Seite
120121.

O PA: Die S iiberlegen, wie die Persdnlichkeiten
in den Marchen wirklich heilen, und schreiben
die richtigen Namen ins Heft.

Erweiterung: Lassen Sie die S andere

lustige Verbindungen finden, z.B: Rotkénig,
Dornképpchen, Schneekénig, Aschenréschen, ...

Du kannst: Bekannte Vorgehensweise, aber in
diesem Fall geht es nicht um Sprechintentionen,
sondern um die Fahigkeit, in einfachen Worten
ein Marchen zu erzdhlen. Lassen Sie die S zur
Probe parallel zu der vorgegebenen Marchen-

struktur ein anderes Marchen erzahlen.

Zum Beispiel: Es war einmal eine Familie. Sie war
sehr arm. Sie wohnte ...

N

Die S sind nun mit Modul 1 fertig. Sie konnten
gemeinsam mit den S noch einmal alle Du
kannst-Abschnitte rekapitulieren. Die S probieren
in PA aus, ob sie wirklich alle Strukturen
anwenden konnen, und notieren sich, z.B. mit
einem Smiley (© ® ®), ob sie die einzelnen
Strukturen sehr gut kdnnen ©, gut kdnnen ©®
oder noch nicht so gut kénnen ® und deshalb
noch tben wollen. Fiir diese Rekapitulation
konnen Sie auch selbst einen Fragebogen zu den
drei Lektionen erstellen. Hier ein Beispiel, wie
Sie einen solchen Fragebogen (sinnvoll sind ca.
10 verschiedene Fragen) selbst entwickeln und
aufbauen kdénnen.

Ichkann ... © ® ®

... fragen, wann etwas
passiert ist.

... Uber vergangene
Erlebnisse und Ereignisse
berichten.

... ein Marchen erzahlen
und variieren.

o / Losungen und Hortexte Kursbuch

© 1b,2d,33,4¢,5¢

© Rotkippchen: die Mutter, die Oma,
der Jager, der Wolf
Schneewittchen: der Konig, der Zwerg
Dornroschen, Schneewittchen: der Prinz
Hansel und Gretel: die Eltern, die Hexe
Der Hase und der Igel: der Hase

1. Die Oma
2. Der |ager
3. Rotkappchen
4. Der Wolf
5. Rotkappchen

6. Die Mutter
7. Die Oma
8. Der Wolf

O TextundBild: A4,B3,C2,D1,E5
Die richtige Reihenfolge der Textabschnitte:
C,ADEB

(6 ) sagte, wohnte, fragte, antwortete,
klopfte, machte ... auf, legte, horte;
hief3, trug, traf, sprach, ging, fraf,
kam, sprang, schlief ... ein;
fing ... an, trat ... ein, sah, nahm,
schnitt ... auf, aflen, tranken, zog ... an
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© a: fraB, kam, sprang, trat ... ein,
nahm, sah, af3, trank
0: z0og ... an
i: ging, fing ... an, schnitt ... auf
ie: hieR3, schlief ... ein
u: trug

(10) Textbeispiel: Es war einmal ein Madchen,
das hie3 Rothelmchen. Wenn es mit dem
Mofa zur Schule fuhr, trug es namlich
immer einen roten Helm. Eines Tages
war viel Verkehr auf der Strafle und
Rothelmchen passte nicht auf. Da kam
ein Auto von rechts. Rothelmchen konnte
nicht mehr bremsen und stiirzte. Es war

verletzt und konnte nicht mehr aufstehen.
Zum Gliick kam gerade ein junger Mann
vorbei. Er half ihm, rief die Polizei und
fuhr Rothelmchen ins Krankenhaus.

Er besuchte es jeden Tag, brachte ihm
Blumen und Schokolade mit. Nach ein
paar Tagen konnte Rothelmchen wieder
nach Hause. Da waren alle froh. Der junge
Mann aber besuchte es weiter, holte es
manchmal von der Schule ab und ... und
wenn sie nicht gestorben sind, so leben
sie noch heute.

& Das stimmt: 3, 8

)

\ o / Losungen und Hortexte Arbeitsbuch

© 1a3,2b,3b,4c,5a,6b,7a,8¢,9a,
10b,1Mc 123,13 ¢

(2] ging, wohnte, traf, sagte, antwortete,
ging, ankam - fraB, legte - wartete,
kam ... an, sah - fragte, antwortete,
sprang - fraf3, legte - schlief ... ein,
horte, ging, sah - nahm - schnitt,
sprangen, tanzten - sangen

€ 1c¢2e3b,4j,5i,6g7a8h9f10d

© 1. ich war miide und legte mich ins Bett.
2. Eva kam um 22.00 Uhr nach Hause

zuriick.

. Wir aRen zusammen im Restaurant.

. Wir tranken ein Glas Limonade.

. Ich sah den ganzen Abend fern.

. Er nahm die Schultasche und ging weg.

Ich horte Musik oder spielte Gitarre.

. Ich sprach den ganzen Tag Deutsch.

. Er klopfte und wir machten die Tiir auf.

O O NGOV AW

O kam, sah, war, hatte, setzte - sah,
klopfte, machte - sah, machten -
horten - tranken - aBen, kam, fragte

O »:

Es war einmal eine Prinzessin. Sie
wohnte allein in einem grof3en Schloss
und langweilte sich sehr. Eines Tages
schenkte ihr ihr Vater, der Konig, einen
goldenen Ball. Die Prinzessin freute sich
sehr und begann im Park zu spielen.
Leider rollte der Ball in einen Brunnen
und die Prinzessin weinte sehr. Plotzlich
tauchte ein Frosch aus dem Brunnen
auf und sagte: ,Wenn du mir einen

Kuss gibst, hole ich dir den Ball zuriick.”
Da kiisste die Prinzessin den Frosch
und verwandelte sich sofort in eine
Froschfrau. Sie verliebte sich in den
Frosch. Sie heirateten und bekamen
viele Froschkinder. Jeden Tag spielten die
Froschkinder mit dem Ball aus Gold.

0o Magliche Losungen:

-

. Wohin ging Rotkappchen eines Tages?
2. Wo wohnte die Oma?

3. Wen traf Rotkdappchen im Wald?

4. Was machte der Wolf?

5. Warum war die Prinzessin traurig?

6. Was schenkte ihr der Konig?




7. Wohin rollte der Ball?
8. Was wollte der Frosch?
9. Was passierte nach dem Kuss?

a.
Johann Wolfgang von Goethe
studierte: studieren

zog: ziehen

blieb: bleiben

war: sein

verbrachte: verbringen
besuchte: besuchen
vollendete: vollenden

Lise Meitner
studierte: studieren
bekam: bekommen
arbeitete: arbeiten
wurde: werden
musste: miissen
emigrierte: emigrieren
erhielt: erhalten

zog: ziehen

lebte: leben

Jakob und Wilhelm Grimm
lebten: leben

besuchten: besuchen

waren: sein

zogen: ziehen

gaben ... heraus: herausgeben

Ludwig van Beethoven
wurde: werden

begann: beginnen

war: sein

komponierte: komponieren
schuf: schaffen

schrieb: schreiben

Romy Schneider

wurde: werden

drehte: drehen

verlobte sich: sich verloben

ging ... auseinander: auseinandergehen

kehrte ... zuriick: zuriickkehren
hatte: haben

verungliickte: verungliicken
starb: sterben

b.

Romy Schneider: 5, 10, 12

J. Wolfgang von Goethe: 4, 7,11
Ludwig van Beethoven: 3, 6, 8
Lise Meitner: 2,13

Jakob und Wilhelm Grimm: 1, 9

O Maglicher Dialog:

® Wann war das?
Das war 1976.

® Und wann sind Sie nach Miinchen
umgezogen?
Das war 1980.

® Und in Miinchen haben Sie die
Grundschule besucht?
Ja, von 1982-1986. Und dann sind
wir nach Berlin umgezogen.

® Wann war das?
Das war Ende 1986. In Berlin habe
ich dann von 1987-1996 das Gym-
nasium besucht und das Abitur
gemacht.

® Und was haben Sie nach dem Abitur
gemacht?
Nach dem Abitur habe ich in
Miinchen Biologie studiert.

® Und wo haben Sie Ihre Frau Karin
kennengelernt?
In Miinchen, im Jahr 1999.
2002 haben wir dann geheiratet.

® Und wann kam das erste Kind?
Das war 2004.

® Und was machen Sie jetzt?
Jetzt arbeite ich in einem Verlag.

® Und lhre Frau?
Sie ist Lehrerin.

® Vielen Dank fiir das Interview!

e
S
o
(=]
=

~
c
.2
ke
]
o |




JEE
Bse
-+ 3 = \ Test Name:
Klasse: Datum: /20 = Note:
A. Erginze das Verb im Prateritum. —— /10
1. Es___ einmal ein kleines Madchen, das Rotkappchen.
2. EinesTages___ Rotkdppchen zu seiner Oma.
3. DieOma___ am Ende des Waldes.
4. ImWald ___ Rotkdppchen den Wolf.
5. Der___ schnell zu der Oma.
6. DerWolf ___ dieOmaund____ sich ins Bett.
7. Als Rotkappchen , es den Wolf im Bett der Oma.
B. Schreib den Lebenslauf von Anna (im Prateritum). S—

2001 - 2005 in der Grundschule sein
2005 - 2014 Gymnasium besuchen

2012 nach Italien fahren

2013 Urlaub in Spanien verbringen

2014 Abiturpriifung haben

2015 Jonas kennenlernen, sich verlieben

C. Wie war das friiher? Schreib Satze wie im Beispiel. — /4

Die Oma fahrt jetzt selten in Urlaub.
Als sie jung war, fuhr sie oft in Urlaub.

1. Die Oma geht jetzt selten spazieren.

2. Die Oma isst jetzt wenig.

3. Die Oma nimmt jetzt viele Medikamente.

4. Die Oma trinkt jetzt nur Kamillentee.
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O »s ® Und wie ist es weitergegangen?

Karl Meier, 38 Jahre alt, unverheiratet,
von Beruf Bankangestellter bei der
Dresdner Bank in Konstanz, war seit
einer Woche verschwunden. Niemand
wusste, wo er war. Letzten Montag war
er nicht in seinem Biiro erschienen,

und seitdem hatte ihn niemand mehr
gesehen. Karl Meier war ein schiichterner,
introvertierter Typ. Er wohnte noch bei
seinen Eltern, ging selten aus und hatte
nicht viele Freunde. Eines Tages bekamen
seine Eltern einen Brief aus Griechenland.
Der Brief kam von Karl. In dem Brief
sagte Karl, dass er nicht mehr nach
Deutschland zuriickkehren wollte. Er hatte
keine Lust mehr, jeden Tag ins Biiro zu
gehen ... Sein Leben als Bankangestellter
war ihm einfach zu fad, zu langweilig.

Er lebte nun in einer kleinen Stadt auf
einer Insel im Mittelmeer, circa 200 km
sudlich von Athen. Dort hatte er ein

neues Leben angefangen. Er arbeitete

als Deutschlehrer fiir eine Sprachschule.
Er war zufrieden und zum ersten Mal

in seinem Leben auch verliebt. Er hatte
namlich Irene, ein nettes griechisches
Madchen, kennengelernt.

Lésungen:
1¢,2b,3b,4b,5¢

»7

® Sag mal, Werner, wo hast du
eigentlich Martina kennengelernt?
In Italien, und zwar letzten Som-
mer. Ich war in einem Feriendorf
in Sizilien, und dort habe ich sie
kennengelernt. Sie war sehr
hiibsch und sie hat mir sofort
gefallen. Aber ich habe am Anfang
nicht den Mut gehabt, mit ihr zu
reden. Eines Abends habe ich
mich zum Abendessen an ihren
Tisch gesetzt. Aber viel Erfolg
habe ich nicht gehabt. Ich habe sie
blof} gefragt: ,Wie heif3t du?”

Am letzten Abend haben die Ani-
mateure eine Abschiedsparty orga-
nisiert. Wir haben getanzt und ...
® Ja, ja, ich verstehe.
Im Flugzeug haben wir dann
nebeneinander gesessen. Und auf
dem Flughafen in Frankfurt habe
ich ihr meine Telefonnummer und
E-Mail-Adresse gegeben. Eine
Woche spater haben wir uns dann
in einem Café wiedergesehen. Tja,
und jetzt sind wir ein verliebtes
Paar ...

Losungen:

a. Folgende Antworten passen
zusammen:1a, 2 a, 3 b/c oder: 1c,
2c¢,3boder:1b,2a/b,3b/c.

(Die S sollen sich erst einmal eine
Geschichte ausdenken. Und bei jeder
Variante ist die Geschichte anders.)

b:1b,23a,3b

O »s

® Na, Sebastian, wie war’s denn
heute in der Schule?
Na ja, Mutti, nicht so gut.

@ Nicht so gut? Und wieso?
Weif3t du ..., Herr Schmidt, der
Mathelehrer, hat die Klassenarbei-
ten zuriickgegeben.

® Und?

Und ... ich habe eine Fiinf bekommen.

® Was? Schon wieder eine Fiinf
in Mathe? Ach, das habe ich schon
gewusst. Du hast vor der Klassen-
arbeit gar nicht gelernt, Sebastian!
Mutti, fang bitte nicht schon wie-
der an. Ich habe vor der Klassen-
arbeit brav gelernt, und zwar mit
Klaus. Kannst du dich nicht erin-
nern? Wir haben den ganzen
Nachmittag hier gesessen und eine
Menge Ubungen gemacht, aber ...

® Aber was, Sebastian?




=

Klaus hat eine Fiinf bekommen.

® Na und? Der Klaus, der Klaus ...
mich interessiert gar nicht, was er
tut. Mich interessiert, dass du
schon wieder eine schlechte Note
in Mathe bekommen hast. Und
wenn es so weitergeht, dann wirst
du am Ende des Schuljahres sitzen
bleiben.
Sitzen bleiben?? Aber Mutti,
bitte! Und (ibrigens, die Klassen-
arbeit in Mathe war wohl eine
Katastrophe, aber dafiir habe ich
eine sehr gute Note in Englisch
bekommen, eine Eins!

® Wirklich? Du hast eine Eins in
Englisch bekommen?
Ja, die Lehrerin hat mich abge-
fragt, und ich habe alles gewusst.
Sie hat gesagt, dass ich viel besser
geworden bin, dass ich Fortschritte
gemacht habe.

® Das glaube ich schon! Du hast
letzten Sommer einen Sprachkurs
in England besucht, was eine
Menge Geld gekostet hat. Und
dann machst du jede Woche eine
Stunde Konversation mit Miss
Johns, unserer Nachbarin aus
Liverpool. Klar, dass du eine gute
Note in Englisch bekommen hast!
Nattirlich, eine Eins in Englisch
ist gar nichts, nicht wahr, Mutti?
Fiir dich gibt es nur die schlechten
Noten in Mathe. Die guten in den
anderen Fachern sind sowieso
selbstverstandlich. Ach, was heif3t
Eltern ... sie sind alle gleich!

Das stimmt: 1, 2, 5,7, 11 (? - Sie denkt,
es ist selbstverstandlich.)
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¢=p RN Na ja, die Klassenarbeit war ein- O Lesen
§ fach viel zu schwierig. Auch der a.

Diese Antworten stimmen:1c,2¢,3 b

b.

Maglicher Dialog:

@ Hallo, Daniel, ich habe deinen
Zettel im Supermarkt gelesen und
ich habe eine Brieftasche gefunden.
Sie ist blau.

Oh, toll! Meine Brieftasche ist
auch blau.

@ ]a, aber die Brieftasche ist leer, es
ist nichts drin, kein Ausweis, kein
Foto und kein Hausschliissel.

Oh, verdammt! Bist du sicher?
Schau noch einmal ganz genau nach.
® Ja, ... hmm, nein, es ist nichts drin.
Die Brieftasche ist ganz leer.
So ein Pech! Hausschliissel und
Ausweis weg! Da werden meine
Eltern aber mit mir schimpfen!
Aber vielleicht kannst du mir die
Brieftasche trotzdem bringen, sie
ist namlich ein Geschenk von
meiner Oma.
® Ja, gern. Wo wohnst du denn? ...

Oder: ...

@ |a, aber es sind nur ein Ausweis
und ein Foto drin, kein Hausschliissel.
Oh, verdammt! Da habe ich wohl
den Hausschliissel woanders
verloren. Kannst du mir die Brief-
tasche trotzdem bringen? Sie ist
namlich ...

Lesen
ja: Katja, Louis, Jan, Svenja
nein: Iris, Christian, Barbara

Sprechen
Sprechkarten zum Kopieren und
Ausschneiden auf Seite 45.




@ Sprechkarten zum Kopieren und Ausschneiden
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\ Test Name:

Klasse: _____ Datum: /25 = Note:
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A. Antworte frei. _____ /10

1. Was hast du in den Sommerferien gemacht?

2. Was ist im Jahr 2014 passiert?

3. Wo und wie hast du deine beste Freundin/deinen besten Freund kennengelernt?

4. Warum haben Romy Schneider und Alain Delon nicht geheiratet?

5. Warum musste Lise Meitner nach Schweden emigrieren?

B. Was sagst/fragst du? — /8

1. Was willst du spater (nach der Schule) machen?

2. Erzahl: Wann warst du zum ersten Mal verliebt?

3. Hast du schon eine Sprachreise gemacht? Wie alt warst du?

4. Deine Mutter - mit 14 allein weggehen? Frag sie.

C. Erginze frei. — /4

1. Alsich15 war,

2. Damals

3. Wenn ich von der Schule nach Hause komme,

4. Als die Prinzessin

D. Bilde Satze mit den Verben. /3

passieren:

zuriickkommen:

komponieren:




)

_/ Losungen zu den Tests von Modul 1
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Lektion 1: Abschlusstest zu Modul 1:
A. waren, musste - wollte, musste, hatte - A. 4. Sie haben nicht geheiratet, weil
musste, musste, wollte — durfte, war die Verlobung auseinanderging.

5. Lise Meitner musste nach Schweden
emigrieren, weil sie vor den National-
sozialisten fliehen musste.

C. 1. Tina konnte schon mit 18 Monaten
sprechen.
2. Als ich 5 Jahre alt war, wollte ich

den ganzen Tag spielen. B. 3. Als ich (m)eine Sprachreise gemacht
3. Mit 10 Jahren durfte ich endlich habe, war ich ... Jahre alt.

bis 22.00 Uhr aufbleiben. 4. Durftest du mit 14 alleine
4. Als Mozart 5 Jahre alt war, konnte weggehen?

er schon sehr gut Klavier spielen. L .
D. Modgliche Losungen:

Lektion 2: - Was ist an deinem ersten Schultag
passiert?

- Wann kommst du aus dem Urlaub zuriick?

- Beethoven komponierte 9 Sinfonien.

A. 1.war - hieB, 2. ging, 3. wohnte,
4. traf, 5. lief, 6. frafd - legte,
7.ankam - sah

B. Von 2001-2005 war sie in der Grund-
schule. Von 2005 -2014 besuchte
sie das Gymnasium. 2012 fuhr sie
nach Italien und 2013 verbrachte sie
ihren Urlaub in Spanien. Im Jahr
2014 hatte sie ihre Abiturpriifung
und 2015 lernte sie Jonas kennen
und verliebte sich in ihn.

C. 1. Als sie jung war, ging sie oft
spazieren.
2. Als sie jung war, af3 sie mehr.
3. Als sie jung war, nahm sie keine
Medikamente.
4. Als sie jung war, trank sie immer
Kaffee.




Freundin.

Was fiir ein Typ ist
Thomas?

Situation: Tina beschreibt Thomas; Julia beschreibt ihre neue

Sprechintentionen:
e Personen beschreiben

» fragen und sagen, welches Sternzeichen man ist

Strukturen: Adjektiv beim Substantiv mit unbestimmtem
Artikel: Nominativ und Akkusativ; die Frage Was fiir ein/eine ...?

@ Betrachten Sie zusammen mit den S das
Foto und fragen Sie die S nach Charakter-
eigenschaften der Familienmitglieder, z.B.: Ist
Stefan schiichtern? Ist Herr Weigel sportlich? Und
Frau Weigel? Wie ist sie? usw. Sammeln Sie die
genannten Adjektive an der Tafel. Betrachten Sie
dann mit den S die Liste mit den Adjektiven und
klaren Sie mit ihnen die Bedeutung der neuen
Adjektive. Fragen Sie nun die S nach Personen,
zu denen die neuen Adjektive passen. Ermuntern
Sie die S bei Meinungsverschiedenheiten, ihre
Ansicht zu begriinden.

© KG: Die S berichten {iber sich selbst
und ihre Familie.

€ Spielerische Festigung und Erweiterung

des Wortschatzes rund um das Thema
Personenbeschreibung. Erkldren Sie den S

die Vorgehensweise, lesen Sie zusammen die
moglichen Fragen und klaren Sie gegebenenfalls
neuen Wortschatz. Bei dieser Ubung wird das
Adjektiv nur in seiner pradikativen Funktion
verwendet, d. h. es geht hier noch nicht um die
Deklination des Adjektivs, sondern nur um das
Vertrautmachen mit dem Wortschatz.

O Betrachten Sie mit den S die Uberschrift
Thomas, ein netter Typ und stellen Sie einen
Bezug zum Titel der Lektion her. Lesen Sie
selbst nun den Text und lassen Sie zwei S

die Sprechblasen lesen. Fragen Sie die S
anschlieflend, was fiir ein Typ Thomas ist, und
lenken Sie bei der Antwort die Aufmerksamkeit
der S auf die Endungen der Adjektive.

Bausteine: Die S erganzen die Liicken mit den
Informationen aus dem Lesetext. Schreiben Sie
dann den Dialog an die Tafel und zeigen Sie den
Unterschied zwischen dem pradikativen Adjektiv
(nach sein: ohne Endung) und dem attributiven
Adjektiv (vor dem Substantiv: mit Adjektiv-
Endung).

© Festigung der neuen Adjektive und der
Adjektiv-Endung (Nominativ maskulin) in
der Struktur ... ist ein ... Typ durch eine
Reiheniibung.

® Erweiterung des attributiv verwendeten
Adjektivs mit dem unbestimmten Artikel

im Nominativ. Formulieren Sie zuerst einige
Beispiele, so dass den S der Zusammenhang
zwischen dem Geschlecht eines Nomens und
der Adjektiv-Endung klar wird, und weisen Sie
die S auch auf die bekannten Farben blau, rot,
griin und orange hin, die ihnen die Bildung
der korrekten Adjektiv-Endung erleichtern.
Lenken Sie die Aufmerksamkeit der S schon
einmal auf den Grammatikkasten auf der
gegeniiberliegenden Seite. Anschlieend
arbeiten die S zu zweit und fragen sich
gegenseitig, wie die Eltern, Geschwis-ter,
Verwandten sind. Gehen Sie wahrend der
Aktivitat durch die Klasse und helfen Sie den S
bei Schwierigkeiten. Verschriftlichung der Dialoge
als HO.

€) Sternzeichen: Lassen Sie die S zuerst ihr
Sternzeichen suchen. Lesen Sie dann die Namen
der Sternzeichen laut vor und lassen Sie die S
nachsprechen.



© Reiheniibung: Sagen Sie zuerst lhr eigenes
Sternzeichen und fragen Sie dann einen S

nach seinem Sternzeichen. Anschliefiend be-
fragen sich die S der Reihe nach wie im Beispiel.
Variante: Die S sollen KG mit den gleichen
Sternzeichen bilden, d. h. sie miissen in der
Klasse herumgehen und die anderen S fragen,
welches Sternzeichen sie sind. Als nachstes
Uberlegt jede KG - manche S sind vielleicht
alleine und konnen sich zu einer eigenen Gruppe
zusammenschliefien -, welche Eigenschaften und
Verhaltensweisen fiir ihr Sternzeichen typisch
sind.

Abschlieflend prasentiert jede Gruppe ihre
Ergebnisse im Plenum.

€) Betrachten Sie zusammen mit den S den
Grammatikkasten mit den Adjektiv-Endungen
im Nominativ. Im Singular sind die Adjektiv-
Endungen bei der Verwendung von kein, keine,
kein gleich wie beim unbestimmten Artikel

ein, eine, ein. Weisen Sie nochmals auf die
hilfreiche Funktion der Farben blau, rot, griin
und orange hin. Lenken Sie die Aufmerksamkeit
der S auf die Pluralbildung: Wenn kein Artikel
vorhanden ist, hat das Adjektiv die Endung -e;
wenn der negative, unbestimmte Artikel keine
verwendet wird, hat es dagegen die Endung -en.
Anschlieflend arbeiten die S zu zweit oder in

KG und machen Dialoge wie im Beispiel. Gehen
Sie wahrend der Aktivitdt durch die Klasse und
unterstiitzen Sie die S bei Schwierigkeiten.

O Horverstehen Wie sieht Thomas aus? und
Einflihrung der attributiv verwendeten Adjektive
mit dem unbestimmten Artikel im Akkusativ.
Prasentieren Sie den Hortext bei gedffneten
Biichern, so dass die S zuhdren und mitlesen
koénnen. Machen Sie die S auf den Unterschied
Nominativ/ Akkusativ aufmerksam: Er ist .../Er
hat ...

@ Bausteine: Die S lesen die Textbausteine und
ergdnzen die Liicken mit den Formen aus dem
Hortext von U10. Fragen Sie die S, was ihnen bei
den Adjektiv-Endungen auffallt, und weisen Sie
sie auf den Unterschied der Endungen zwischen
Nominativ und Akkusativ bei den maskulinen
Nomen hin: Nur maskulin hat eine besondere
Form im Akkusativ (Erinnern Sie die S daran, dass

ihnen diese Regel ja schon von der Deklination
des Artikels bekannt ist: der > den; ein = einen).

Mit Hilfe des Grammatikkastens konnen Sie
danach die Bildung der Adjektive im Akkusativ
ausfiihrlicher besprechen.

® Klsren Sie zuerst gemeinsam mit den S den
neuen Wortschatz. Anschlieflend schreibt jeder
S seine eigene Beschreibung auf einen kleinen
Zettel. Sammeln Sie alle Zettel ein, mischen Sie
sie und teilen Sie sie dann wieder aus. Nun liest
ein S die Beschreibung auf seinem Zettel vor und
die anderen S missen erraten, um welchen S es
sich handelt. Dann liest der nachste S vor usw.
Variante: Zuerst schreiben die S ihren Namen
auf kleine Zettel, die Sie einsammeln, mischen
und wieder austeilen. Nun muss jeder S eine
Beschreibung von dem S schreiben, dessen
Namen er auf seinem neuen Zettel hat. Vorlesen
und Erraten funktionieren wie bei U12.

& PA: Die S beschreiben sich gegenseitig die
abgebildeten Personen. Besonders schnelle
Paare konnen anschliefiend noch Personen aus
der Klasse beschreiben und den Partner raten
lassen, um wen es sich handelt. Als HU schreiben
die S die Beschreibungen auf.

& Bei diesem Horverstehen sind verschiedene
Vorgangsweisen denkbar:

e Die S horen zunéchst einfach nur zu und
notieren danach die Endungen.

e Die S arbeiten zu zweit und versuchen die
Liicken aufgrund ihrer Grammatikkenntnisse
richtig auszufiillen. Der Hortext dient in die-
sem Fall nur der Kontrolle.

& Die S lesen den Text noch einmal laut und
erganzen dabei die Endungen.

O Die S arbeiten zu zweit und schreiben den
Text um, indem sie einen Jungen seinen Freund
beschreiben lassen. Dabei wird ihnen noch
einmal deutlich, dass die Adjektiv-Endung sich
nicht auf die Person bezieht, die beschrieben
wird, sondern auf das Substantiv, bei dem es
steht. Bei den Adjektiven gibt es folgende
Anderungen: Zeile 1: ... habe ich einen neuen
Freund.

Zeile 5: ... ein ziemlich extrovertierter Junge.
Vergleich in KG bzw. im Plenum.
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@ Betrachten Sie mit den S das Foto von
Stefan und regen Sie eine Diskussion zu den

angegebenen Fragen im Plenum an.
Variante: Die S arbeiten in KG und diskutieren

Uiber die Fragen zu Stefan. Miindliche
Prasentation der Ergebnisse im Plenum.
Hinweis: Die Diskussion zu diesen Fragen
bereitet das Textverstandnis vor.

{® Textverstandnis: Die S lesen den Text.
Besprechen Sie im Plenum die Antworten

zu den Fragen in 017. Einzelarbeit: Die S
schreiben dann die Fragen aus U17 und die
richtigen Antworten ins Heft. Vergleich zuerst
in PA bzw. in KG, dann im Plenum.

Wortschatzwiederholung: 019, U20

{® Losen Sie die Aufgabe zunichst miindlich
im Plenum und zeigen Sie den S, dass es
Adjektive mit bestimmten Suffixen gibt. Die
S Ubertragen dann die Tabelle ins Heft und
ordnen die Adjektive zu. Vergleich im Plenum.

¢I) Die S beschreiben die Clownin miindlich
und schriftlich.

Variante: Partnerdiktat: Jeder S bringt ein
Foto von einer Person in die Klasse mit. Die
S arbeiten zu zweit, ein S beschreibt seinem
Partner die Person auf dem mitgebrachten

7\

Foto, der Partner darf das Foto nicht sehen
und versucht nun, diese Person zu zeichnen.
Dann wechseln die beiden S die Rollen.

Am Ende vergleichen sie die Fotos mit den
Zeichnungen - eine Aktivitat, die sehr witzig
sein kann.

Aussprache: Die S horen zu und sprechen
nach. Der Fokus liegt auf dem Wortakzent
bei Adjektiven mit bestimmten Endungen
(z.B.: -6s, -dr, -ant, -ent: immer betont) und
mehrsilbigen Adjektiven.

Du kannst: Bekannte Vorgehensweise.

Wir singen: Wiederaufnahme der
Personenbeschreibung. Prasentieren Sie den
S zuerst das Lied, lesen Sie dann zusammen
die beiden Strophen und klaren Sie dabei
neuen Wortschatz. Lassen Sie den Text danach
mit Veranderungen (Frau) weiterdichten, z.B:
Hast du die Frau da gesehen?

Die sieht ja super aus!

Eine schmale Nase hat sie

und siiBe, kleine Ohren.

Schlanken Hals, vollen Mund,

schmale Nase, kleine Ohren.

Weifst du, wer die Frau da ist?

Meine liebe Freundin ...

__/ Losungen und Hortexte Kursbuch

& Magliche Losung:

3. Die Frau auf Bild 3 hat lange, braune,

lockige Haare. Sie hat ein ovales Gesicht,
braune Augen und einen vollen Mund.
Der Junge auf Bild 4 hat kurze, blonde,
glatte Haare, ein quadratisches Gesicht,
eine kleine Nase und und einen grofien
Mund.

Der Junge hat kurze, braune, glatte Haare
und ein schmales Gesicht. Er hat einen
kleinen, schmalen Mund, eine spitze Nase
und grofde, abstehende Ohren.

1. Der Mann auf Bild 1 ist ein netter Typ.
Er hat rote, lockige Haare, ein schmales
Gesicht, braune Augen und eine grofle 4.
Nase. Er hat eine schlanke Figur.

2. Die Frau auf Bild 2 hat schone, lange,
blonde Haare, ein schones Gesicht,
blaue Augen und eine sportliche Figur. 5.
Sie hat einen athletischen Korper.
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Seit diesem Schuljahr habe ich eine
neue Freundin. ... Sie hat lange, rote,
lockige Haare, eine kleine, spitze
Nase mit Sommersprossen, griine
Augen und einen grof3en, lachenden
Mund. Sie ist ein romantischer Typ
und ein ziemlich extrovertiertes
Madchen: Sie redet und lacht viel. Sie
hat einen frohlichen Charakter und
eine starke Personlichkeit: ...

O -iv: aktiv, attraktiv
-lich: sportlich, herzlich, gefahrlich,
natirlich, freundlich, hoflich,
unmoglich, schrecklich
-voll: humorvoll, temperamentvoll

-ig: geduldig, regelmatig, mollig,
unruhig, kontaktfreudig, wichtig,
lustig, vorsichtig

-isch: launisch, sympathisch,
energisch

-ant: tolerant, arrogant, elegant

) Méglicher Text:

Das ist eine Clownin. Sie hat lockige, rote
Haare, ein weifles Gesicht und eine rote
Nase. Um die Augen ist sie blau angemalt.
Auf den Backen hat sie kleine rosa Punkte
und auch der Mund ist rot und rosa
angemalt. Sie tragt weifle Handschuhe
und hat beide Hande am Mund. Sie ruft
etwas, wahrscheinlich ,Hallo!"

O .

)

@ extrovertiert - introvertiert, sympathisch

- unsympathisch, aktiv - faul, selbst-
sicher - unsicher, geduldig - ungeduldig,
dynamisch - ruhig

1. ]a, sie ist eine sensible Person.

2. Ja, er ist ein autoritarer Mann.

3. ]a, sie ist eine attraktive Frau.

4. )a, sie ist ein sympathisches
Madchen.

. Ja, sie sind tolerante Menschen.

. Ja, er ist ein extrovertierter Junge.

Ja, sie sind nette Leute.

N o un

€© Ein Beispiel: Tolerante Menschen sind

meistens schiichtern

Nein, sie ist wirklich kein romantisches

Madchen.

2. Nein, er ist wirklich kein toleranter
Mann.

3. Nein, er ist wirklich kein humorvoller
Mann.

4. Nein, sie ist wirklich keine attraktive

Frau.

7]
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5. Nein, sie sind wirklich keine auto-
ritdren Menschen.

1. blonder - sportlicher - eine intelligente,
dynamische, 2. ein extrovertierter,

3. tolerante, 4. einen sympathischen,

5. ein unsicheres - schiichternes, 6. nette,
7. schwarze - braune - eine kleine -
einen schmalen - ein schones - ovales,

8. einen athletischen, 9. ein unruhiges,

10. eine hiibsche - eine gute

Beispiel: 15-jahriger, gut aussehender,
aber schiichterner Hobbyreiter und
Computerfreak mochte intelligentes,
hiibsches Madchen kennenlernen.

Madgliche Losungen:

1. Was fiir ein Typ ist Peter?

2. Was fiir eine Person ist Frau Miiller?

3. Was fiir Menschen sind deine Grof3-
eltern?

4. Was fir ein Gesicht hat Markus?

. Was fiir Haare hat Tina?

6. Was fiir einen Charakter hat Olivia?
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JEE
Bse
- 3 = T t Name:
Klasse: Datum: /25 = Note:
A. Was fiir ein Mensch/eine Person ist ...? Beschreib die Personen. — /4
Ich bin
Mein Freund/Meine Freundin ist
Meine Tante ist
Meine Eltern sind
B. Beschreib die beiden Jugendlichen (je 3 Punkte). — /6
Er
Sie
C. Erginze die Endungen. — 17
1. Benni ist ein klein ,suf____ Kind.
2. Viktor ist ein arrogant____, launisch Junge.
3. Ich habe ein lieb , verstandnisvoll Vater.
4. Meine Schwester hat schwarz Haare und sie ist ein sehr freundlich und intelligent
Madchen.
5. Tim, ein sympathisch , dynamisch Junge, sucht nett , sportlich Freunde.
D. Wie ist dein idealer Partner/deine ideale Partnerin? /8

(Aussehen, Charakter)




Was soll ich
anziehen?

Situation: Tina will ausgehen, weif} aber nicht, was sie
anziehen soll.

Sprechintentionen:
e Kleidungsstiicke beschreiben

e {iber Vorteile / Nachteile von bestimmten Kleidungsstiicken

sprechen

e Ratschlage geben
e (iber Vor- und Nachteile von Mode diskutieren

Strukturen: Adjektiv beim Substantiv mit bestimmtem
Artikel: Nominativ und Akkusativ; die Frage Welch ...7;
Konjunktiv Il mit wiirde + Infinitiv

@ Betrachten Sie gemeinsam mit den S das
Foto und fragen Sie die S, welche Namen fiir
Kleidungsstiicke sie schon kennen. Lesen Sie die
unbekannten Bezeichnungen vor und lassen Sie
die S nachsprechen. Anschlieflend beschreibt
jeder S, was er gerade tragt. Wenn neue Worter
dafiir notwendig sind, konnen Sie diese an der
Tafel sammeln.

Variante 1: Fragen Sie S1, was S2 tragt,

S2 beschreibt S1 und fragt dann S3, was

S4 tragt usw.

Variante 2: Die S diskutieren in KG, was sie
normalerweise in der Disko /auf einer Party/in
der Freizeit/beim Sport/zu Hause/im
Sommer/im Winter/am Sonntag/im Urlaub ...
tragen.

© Festigung des Wortschatzes zum Thema
»Kleidung”: Reiheniibung: Die S fragen sich
der Reihe nach, welche Kleidungsstiicke ihnen
gefallen und welche nicht.

€ Einfiihrung des attributiven Adjektivs

mit dem bestimmten Artikel der, die, das

im Nominativ. Betrachten Sie mit den S die
Abbildungen und lesen Sie die Bezeichnungen
der Kleidungsstiicke. Fragen Sie die S, was ihnen
bei der Adjektivbildung auffallt. Fragen Sie,
welche Endungen die Adjektive im Singular und
im Plural haben, so dass die S entdecken kénnen,
dass die Singularendung im Nominativ immer

-e und die Pluralendung -en ist. Lenken Sie nun
die Aufmerksamkeit der S auf die vier Fotos und
fragen Sie Zu wem passt der altmodische Mantel?

Klaren Sie gegepenenfalls die Bedeutung des
Verbs passen zu + Dativ und lassen Sie die S zu
zweit oder in KG Dialoge wie im Beispiel bilden.
Gehen Sie wahrend der Aktivitat durch die Klasse
und unterstiitzen Sie die S. Verschriftlichung als
HU.

@ Betrachten Sie mit den S das Foto und lesen
Sie die Uberschrift Was soll ich anziehen? Klaren
Sie mit den S die Situation und ermuntern Sie
die S, Vermutungen zu Tinas Uberlegungen
anzustellen. Helfen Sie dabei den S mit der
Frage Was wiirdest du zu einer Verabredung
anziehen? Prasentieren Sie dann den Hortext
bei geschlossenen Biichern und lassen Sie die

S alle Kleidungsstiicke notieren, die sie horen.
Beim zweiten Hordurchgang sollen die S alle
Adjektive zu den Kleidungsstiicken notieren.
Vergleich in PA oder KG (Kontrolle durch dritten
Hordurchgang). Anschlieend lesen die S den
Text. Abschlieflend konnen Sie den Hortext mit
Pausen zum Nachsprechen nochmals vorspielen.

© Verwendung des attributiven Adjektivs mit
dem bestimmten Artikel im Akkusativ. AuBerdem
kommunikative Einfiihrung der Form wiirde +
Infinitiv - die ausfiihrlichere Besprechung des
Konjunktivs Il folgt bei den Ubungen 7 und 8.
Besprechen Sie mit den S den Grammatikkasten
zur Adjektivdeklination und weisen Sie die S zum
wiederholten Male auf die hilfreiche Funktion
der Farben hin. Fiihren Sie nun die Aktivitat im
Plenum durch: Jeder S gibt Tina einen Tipp wie im

Beispiel.
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@ Festigung der attributiv verwendeten
Adjektive mit dem bestimmten Artikel im
Akkusativ. Lassen Sie die S in PA Dialoge wie im
Beispiel machen. Verschriftlichung als HU.

€ Einfiihrung der Frage Welch.. ? (Antwort mit
dem bestimmten Artikel) und Wiederaufnahme
der Form wiirde + Infinitiv: PA wie in U6.

© Besprechen Sie mit den S zuerst den
Grammatikkasten mit dem Konjunktiv Il und
lesen Sie dann zusammen mit einem S den
Beispieldialog vor. Kldren Sie die Bedeutung
von An deiner Stelle ... Schreiben Sie die beiden
Beispielsatze an die Tafel:

Ich an deiner Stelle wiirde das elegante Kleid
anziehen.

An deiner Stelle wiirde ich das elegante Kleid
anziehen.

Besprechen Sie mit den S die Wortstellung

von wiirde + Infinitiv (Satzrahmen) und lassen
Sie sie die wechselnde Stellung von ich

selbst entdecken und erklaren. Anschliefiend
formulieren die S in PA dhnliche Dialoge mit den
vorgegebenen und anderen Ortlichkeiten.

©) Teil a: Betrachten Sie mit den S die
Abbildung von Timo, dem Punker. Die S sollen
ihn im Plenum beschreiben, wahrend Sie

den dafiir notigen Wortschatz an der Tafel
notieren. Besprechen Sie im Anschluss daran
gegebenenfalls den noch fehlenden Wortschatz
von Teil a. Prasentieren Sie nun den Hortext und
lassen Sie die S die Adjektive links den Nomen
rechts zuordnen. Vergleich im Plenum.

Teil b: Als Nachstes verfassen die S in PA eine
schriftliche Beschreibung von Timo. Immer

zwei Paare prasentieren sich gegenseitig ihre
Beschreibungen. Einige Beschreibungen kdnnen
auch im Plenum vorgelesen werden.

Teil c: Selektives Horen: Lesen Sie mit den S
die Fragen und bitten Sie die S, beim Horen
besonders auf mogliche Antworten zu den
Fragen zu achten. Spielen Sie den Hortext
nochmals vor, die S héren zu und entscheiden,
welche Aussagen stimmen und welche nicht.
Vergleich im Plenum. Die S stellen die falschen
Aussagen richtig.

& Fiihren Sie in das Thema ,Mode” mit einigen
allgemeinen Fragen ein: Gehst du mit der Mode?
Wie wichtig ist Mode fiir dich? Was ist momentan
in Mode? Kleidest du dich nach der neuesten
Mode? Was denkst du iiber die neue Mode?
Welche Rolle spielt Kleidung / Mode in deinem
Freundeskreis /in deiner Clique?

Sie kdnnen diese Fragen im Plenum oder in

KG diskutieren (lassen). Wenn die S in KG
arbeiten, ist es sinnvoll, ihnen an der Tafel einige
Strukturen fiir die Diskussion zur Verfligung zu
stellen:

Ich gehe (nicht) mit der Mode.

Ja/Nein, ich kleide mich (nicht) nach der neuen
Mode.

(Eine bestimmte Kleidung) ist toll /super/

cool / hdsslich/ ...

(Eine bestimmte Kleidung) ist in/out.

Ich finde (eine bestimmte Kleidung) toll /
super/altmodisch/ ...

(Eine bestimmte Kleidung) gefdllt mir sehr
gut/gut /nicht so gut/iiberhaupt nicht.
Sammeln Sie im Anschluss an die Diskussionen in
den KG einige Ergebnisse dieser Diskussionen im
Plenum.

Textverstandnis: Nun kénnen die S in Einzelarbeit
die fliinf Aussagen zum Thema ,,Mode” lesen und
die Aufgaben a und b in PA [6sen. Vergleich der
Aufgaben a und b im Plenum.

Variante 1: Teilen Sie die Klasse in vier Gruppen
ein, jede Gruppe liest nur einen Text und
berichtet anschlielend im Plenum.

Variante 2: Kopieren Sie die Seite mit den
Lesetexten mehrmals und schneiden Sie die
einzelnen Texte aus. Jeder S bekommt nur einen
Text, liest den Text, markiert die wichtigsten
Informationen und notiert zwei davon auf einem
Blatt. Erklaren Sie den S, dass es insgesamt vier
Personen - Klara, Oliver, Anja und Erik - gibt,
und dass sie die Aufgabe haben, zu jeder Person
zwei Informationen zu notieren. Das bedeutet,
dass die S andere S in der Klasse fragen miissen,
ob sie zwei Informationen Uber die anderen
Jugendlichen haben, und diese Informationen
dann notieren. Bei dieser Aktivitat sollen die

S nicht den Textausschnitt mitnehmen und
herunterlesen, sondern ihre eigenen Notizen
mitteilen, so dass sie die Fertigkeiten Lesen,
Sprechen und Horen gleichermafien trainieren.



AuBBerdem lernen Sie so, wichtige Informationen
aus einem Text herauszufiltern und zu notieren.

@ Pro- und Kontra-Diskussion zum Thema
»~Mode” im Plenum oder in KG. Besprechen Sie
mit den S vor der Diskussion die Tabelle mit den
Ausdriicken fiir Pro- und Kontra-Diskussionen,
die das Diskutieren erleichtern, und ermuntern
Sie sie, auch auf den Wortschatz von 010
zuriickzugreifen.

Vorschlag: Die S markieren oder notieren bereits
vor der Diskussion drei bis vier Ausdriicke aus der
Tabelle, die sie wichtig finden und verwenden
wollen. Das hilft den S dabei, wahrend der

0\

Diskussion dann auch die notwendigen
Ausdriicke parat zu haben.

Wortschatzwiederholung: 012, U13

& Die S arbeiten zu zweit, lesen die Satze und
erganzen die Liicken. Verschriftlichung in der
Klasse oder als HU.

® pa: Kopieren Sie das Kreuzwortratsel wenn
moglich, so dass die S die Losungen direkt
hineinschreiben kdnnen. Vergleich in KG.

Du kannst: Bekannte Vorgehensweise.

- / Losungen und Hortexte Kursbuch

© u

® Timo, du bist ein echter Punker, oder?
Ja, das kann man wohl sagen.

© Deine Frisur ist ja was Besonderes.
Wie machst du das?
Also, die Haare sind gefarbt und
gestylt.

® Gehst du zum Friseur?
Nein, nein. Ich mache das selbst.

® Lass dich sehen. Was hast du denn an?
Also, eine schwarze Lederjacke,
ein zerrissenes T-Shirt, enge Jeans
und kaputte Basketschuhe.

® Hast du dich auch gepierct?
Ja, hier am Ohr. Und ich habe
auch ein ganz geiles Tattoo auf
dem Arm ... hier!

® Sag mal, Timo, wie wichtig sind
Klamotten fiir dich?
Ach, nicht so wichtig.

® Wo kaufst du deine Klamotten?
In Secondhandshops und auf dem
Flohmarkt.

® Timo, was willst du werden? Hast
du Plane fiir die Zukunft?

Ich habe im Moment keine Plane ...
ich denke noch nicht an die Zukunft.

Losung:

a. kaputte Basketschuhe, zerrissenes
T-Shirt, gefarbte Haare, schwarze
Lederjacke, enge Jeans, geiles Tattoo

b. Beispieltext: Timo tragt kaputte
Basketschuhe, enge Jeans, ein
zerrissenes T-Shirt und eine
schwarze Lederjacke. Er hat
gefdrbte Haare und ein geiles
Tattoo auf dem Arm.

c. Das stimmt: 2, 4

. dafiir: Oliver, Anja
dagegen: Klara, Erik

on

. Oliver: 2, 8; Klara: 3, 7;
Anja: 2, 4, 5; Erik: 1,3, 6

® 1. gestreift - eine gestreifte Bluse
2. gepunktet - ein gepunkteter Schal
3. gefarbt - gefarbte Haare
4. zerrissen - ein zerrissenes T-Shirt
5. altmodisch - eine altmodische

Lederjacke

& 1. Bluse 7. Schal
2. Hemd 8. Jeans
3. Windjacke 9. Sportschuhe
4. Kleid 10. Miitze
5. Pullover 11. Rock
6. Mantel 12. Anorak

Losungswort: Kleidungsstiicke
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© 1. die Miitze, 2. der Anorak, 3. der Pullover,

4. die Hose, 5. der Mantel, 6. der Schal,
7. der Rock, 8, das Kleid, 9. das T-Shirt,
10. die Bluse, 12. das Hemd, 13. die
Stiefelette, 14. der Schuh/die Schuhe

Einige Beispiele:

Die schwarzen Jeans gefallen mir gut.
Der lange Pullover gefallt mir nicht.

Die verriickte Schlaghose gefallt mir gut.
Die altmodischen Halbschuhe gefallen
mir nicht.

Das gestreifte Kleid gefallt mir nicht.

1. Gefallt dir der lange Rock?
- Ja, der lange Rock gefallt mir.
2. Gefallen dir die praktischen Sport-
schuhe?
- Ja, die praktischen Sportschuhe
gefallen mir.
3. Gefallt dir die verriickte Hose?
- Ja, die verriickte Hose gefallt mir.
4. Gefallt dir die gestreifte Bluse?
- Ja, die gestreifte Bluse gefallt mir.
5. Geféllt dir das weif3e T-Shirt?
- Ja, das weif3e T-Shirt gefallt mir.
6. Gefallt dir der schwarze Mantel?
- Ja, der schwarze Mantel gefallt mir.
7. Gefallen dir die modischen Jeans?
- Ja, die modischen Jeans gefallen mir.

Magliche Losungen:

Welcher Pullover (Pulli) gefallt dir besser?
- Der schwarze / helle Pullover gefallt mir
viel besser.

Welcher Rock gefallt dir besser?
- Der kurze /lange Rock geféllt mir besser.

Welches Kleid gefallt dir besser?
- Das gepunktete / gestreifte Kleid gefallt
mir besser.

Welche Schuhe gefallen dir besser?
- Die eleganten/sportlichen Schuhe
gefallen mir besser.

O das elegante Kleid, die blauen Jeans,
die gestreifte Bluse, der schicke Pulli,
die modische Jacke, der lange Rock,
das schwarze T-Shirt, die verriickten
Schuhe

@ 1. Ich wiirde das blaue Sweatshirt

deines Vaters anziehen.

2. Ich wiirde das weif3e T-Shirt
deines Bruders anziehen.

3. Ich wiirde die bequemen Schuhe
deiner Mutter anziehen.

4. Ich wiirde die abgetragenen Jeans
deiner Freundin anziehen.

5. Ich wiirde den verriickten Rock
deiner Cousine anziehen.

6. Ich wiirde den schicken Pullover
deines Onkels anziehen.

7. Ich wiirde die elegante Bluse
deiner Tante anziehen.

€) Einige Beispiele:
Ich wiirde ihn/sie ins Kino einladen. -
Ich wiirde ihm/ihr meine Handy-
nummer geben. - Ich wiirde ihm/
ihr eine SMS schicken. - Ich wiirde
ihm/ihr eine rote Rose schenken. -
Ich wiirde ihm /ihr ein Eis kaufen.
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@ Ich denke, der gelbe Pullover
steht ihr iberhaupt nicht.
Ja, da hast du Recht, und der
karierte Rock ist wirklich hasslich.

® Und hast du die rosarote Bluse
gesehen? Unmoglich!
Und schau mal, die altmodischen
Schuhe!

@ Ich finde, sie sollte lieber enge
Jeans, sportliche Schuhe und
ein buntes T-Shirt anziehen.
Meinst du nicht?
Ja, doch!

O Hallo, da hinten. Wollt ihr bitte
aufpassen?




© Magliche Losungen:

. Welches T-Shirt mochtest du anziehen?
. Welchen Jungen mdchtest du

kennenlernen?

. Welche Schuhe wiirdest du anziehen?
. Welchen Rock wiirdest du kaufen?

. Welche Jeans gefallen dir?

. Welcher Pulli gefallt dir?

. Eva, die neue Hose steht dir wirklich

gut!

. Marion, die gefarbten Haare

stehen dir wirklich gut!

. Sue, du hast wirklich ein geiles

Tattoo auf deiner Schulter!

. Dany, das ist ja eine wirklich coole

Jacke!

@ Wie findest du meine neue Hose?
- Sie steht dir wirklich gut!

Wie findest du meine knallrot ge-
farbten Haare?
- Sie stehen dir wirklich gut!

Wie findest du mein neues Tattoo?
- Es steht dir wirklich gut!

Wie findest du meine neue, schicke
Lederjacke?
- Sie steht dir wirklich gut!

1. Ich an deiner Stelle wiirde die
neue Lederjacke/den blauen
Anorak anziehen.

2. Ich an deiner Stelle wiirde die
Haare blond/ griin/ gar nicht
farben.

3. Ich an deiner Stelle wiirde meiner
Mutter eine CD/Blumen schenken.

4. Ich an deiner Stelle wiirde die
Hausaufgaben gleich nach der
Schule machen.

5. Ich an deiner Stelle wiirde mir ein
Mountainbike / ein Rennrad kaufen.

6. Ich an deiner Stelle wiirde lieber
meine Grof3eltern besuchen.
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Was ziehst du an, wenn ... — /5
schwarz- Mutter
elegant- Bruders
d- praktisch- | Kleid / T-Shirt / Hose / meines Schwester
bequem- Sportschuhe / Anorak / Jacke meiner Onkels
modisch- Cousi
. ousine
sportlich-
Ich gehe/Ich mache ...
ins Theater. Also ziehe ich an.
in die Disko. Also ziehe ich an.
auf eine Party. Also ziehe ich an.
mit Anna ins Kino. Also ziehe ich an.
eine Wanderung. Also ziehe ich an.
Ergédnze die Endungen. — /8
Ich wiirde d modisch Kapuzenjacke anziehen.
Wie findest du d blau Mantel?
Was kaufst du? D blau__ oderd schwarz__ Sweatshirt?
Ich mochte d verriickt_____ Rock anziehen.
D____ billig Schuhe da mdochte ich kaufen.
D schick Pulli hat mein Bruder fiir nur 15 Euro gekauft.
D eng Jeans meiner Freundin Eva sind wirklich cool.
Deine Freundin ist unzufrieden mit ihrem Aussehen. — 13
Gib ihr drei Ratschlage.
Ich an deiner
An deiner Stelle
Ich
Was sagst du? — /4

\ Test Name:

Klasse:__ Datum:

/20 = Note:

Sophie sagt: ,Mode ist toll!” Du stimmst zu:

Jonas sagt: ,Die ganze Mode ist blod.” Du bist nicht einverstanden:

Tina fragt: ,Ist Mode fiir dich wichtig?”

Claudia tragt sehr spitze Schuhe. Du wunderst dich und sagst zu deiner Mutter:




